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1. Головні завдання та напрямки розвитку
Головним завданням Українського товариства сліпих на протязі всього більш ніж восьмидесятирічного існування в державі є всебічна і постійна підтримка інвалідів по зору в їх адаптації до життєвих проблем, щоб  стати повноцінним членом суспільства. Громадська організація «УТОС» і її структури на місцях, виконуючи свої статутні завдання, спрямовують свою діяльність на соціальну, трудову і медичну реабілітацію інвалідів по зору.
Основні напрямки соціально-економічного розвитку Українського товариства сліпих на 2016-2020 роки передбачають подальше здійснення всього необхідного комплексу організаційних, культурно-освітніх, медичних, матеріально-технічних та інших заходів, направлених на соціальний захист інвалідів по зору, забезпечення і захист їх конституційних прав на працю, освіту, відпочинок, житло, матеріальне забезпечення та інші права, гарантовані конституцією і Конвенцією ООН з прав людини.

2. Збереження цілісності структури УТОС та її розвиток.
До складу Українського товариства сліпих входять і постійно функціонують:

- 24 обласні організації, організація УТОС в м. Києві та 174 первинні організації;

- будинок звукозапису і друку;

- реабілітаційні центри в містах Києві та Луцьку;

- навчально-інформаційний комп’ютерний центр;

- центральна спеціалізована бібліотека для сліпих;

- об’єднана редакція періодичних видань „Заклик”;

- Львівська капела бандуристів „Карпати”;

- Євпаторійський санаторій ім. Й. Наговіцина;

- Боярський будинок відпочинку;

- 7 учбово-виробничих об’єднань, до складу яких входить 27 учбово-виробничих підприємств;

- 43 окремих учбово-виробничих підприємства;  

- виробничо-збутове підприємство;

- 10 відокремлених цехів і дільниць.

На підприємствах УТОС функціонують 4 будинки культури, 55 клубів, в яких діє близько 263 гуртків художньої самодіяльності та 170 спортивних секцій,  55 стаціонарних спеціалізованих бібліотек для сліпих, 8 медичних пунктів, 20 баз відпочинку, 42 гуртожитків для одиноких та малосімейних інвалідів по зору.

Завдання керівних органів Українського товариства сліпих, керівників структурних підрозділів Товариства, їх громадських організацій і всіх членів УТОС  - в проведенні постійної роботи, направленої на збереження створеної попередніми поколіннями членів УТОС структури Товариства, а також на її вдосконалення та розширення.
З цією метою Центральному правлінню, його президії потрібно постійно працювати з урядовими структурами держави над вирішенням питань щорічного виділення коштів з Державного бюджету на фінансову підтримку непромислової сфери УТОС, на придбання житла інвалідам по зору, на ремонт та оснащення Боярського будинку відпочинку, гуртожитків, інших об’єктів соціального призначення.

Керівникам підприємств, організацій УТОС необхідно активно здійснювати заходи з розвитку та зміцнення керованих ними структурних підрозділів Товариства, досягати взаєморозуміння, єдності, стійкого морально-психологічного клімату в колективах, що стане запорукою збереження кожного окремого підрозділу УТОС та структури Товариства в цілому. 
На протязі 2016-2020 років буде здійснено ряд заходів з розвитку та зміцнення структури УТОС, а саме: реорганізація окремих структурних підрозділів Товариства, створення нових підприємств, закладів соціального призначення, завершення оформлення документів права власності на нерухомість та на постійне користування земельними ділянками, інше.  Конкретизація даних завдань  буде викладена в наступних розділах основних напрямків.
3. Реорганізація та структурні зміни.
З метою поліпшення роботи структурних підрозділів УТОС та вдосконалення його структури в цілому, Центральним правлінням та його президією в попередні роки  були започатковані процеси з реорганізації підприємств, цехів, організацій Товариства.
Підприємства з низькими показниками господарської діяльності приєднувались до більш потужних структур УТОС, що давало їм додаткові можливості для розвитку та відкривало нові шляхи для активізації роботи по виконанню статутних завдань стосовно соціальної, трудової та медичної реабілітації інвалідів по зору. На даний час така реорганізація проводиться по Мукачівському і Чернігівському УВП. В подальшому передбачається провести реорганізацію деяких інших підприємств УТОС.
Також здійснювалась реорганізація обласних та первинних організацій УТОС, що в певній мірі поліпшувало роботу з інвалідами по зору наших організаційних структур.

Враховуючи зазначене та використовуючи набутий досвід у справі реорганізації наших підрозділів, Центральному правлінню та його президії потрібно активно вивчати та аналізувати роботу підприємств та організацій УТОС з метою визначення форми, методу, терміну та необхідності проведення реорганізації та структурних змін виробничих, організаційних, оздоровчих, інформаційно-видавничих одиниць Товариства, що забезпечить їх збереження та покращення роботи.
4. Соціальний захист, реабілітація.
На сьогодні інваліди по зору в Україні мають певні пільги, надані законодавством України на державному та місцевому рівнях. Центральному правлінню та апарату президії Центрального правління необхідно вирішувати питання з державними структурами (Верховною Радою, Кабінетом Міністрів України) по розширенню пільг для інвалідів, а також підвищенню рівня пенсійного забезпечення, збільшення соціальної допомоги по догляду за інвалідами, медичного і соціального обслуговування, можливості отримання професійної і вищої освіти.

Обласним та первинним організаціям Товариства необхідно докладати зусилля для забезпечення пільгами інвалідів по зору на місцевому рівні, а саме: 

- пільгами на сплату комунальних послуг (сьогодні ними користується 16016 чол.);

- пільгами на сплату за споживання енергоносіїв (такими пільгами користується 15358 інвалідів);
- звільненням від сплати за встановлення та користування стаціонарним телефоном, радіотрансляційною точкою та послугами Інтернет; 
- безоплатного проїзду у всіх місцевих та приміських транспортних засобах для всіх інвалідів по зору І та ІІ груп, що стоять на обліку в УТОС (на сьогодні такими пільгами користуються 30978 чол. з 33074 інвалідів - членів УТОС).
- безоплатне здобуття інвалідами освіти; 

- пільгове придбання інвалідами лікарських засобів.

Продовжити роботу в цьому напрямку та протягом 2016-2020 рр. максимально збільшити чисельність інвалідів по зору та їх сімей, охоплених такими пільгами. 
Систематично проводити моніторинг впровадження шрифту Брайля на паперових упаковках ліків.

Центральному правлінню УТОС постійно надавати через підпорядковані структури практичну допомогу  фармацевтичним фірмам по виконанню Закону «Про лікарські засоби», відповідно ст.12. 
Разом з обласними правліннями контролювати належне виконання законодавства по вже призначеним пільгам.

5. Працевлаштування інвалідів по зору.
Працевлаштування інвалідів по зору в системі УТОС та поза нею – одне з основних завдань Товариства. Первинним організаціям УТОС потрібно вести облік бажаючих працевлаштуватись та допомагати їм у працевлаштуванні, співпрацюючи при цьому з керівниками підприємств УВО, УВП, філіями Державної служби зайнятості та підприємствами і організаціями різних форм власності. 

Керівникам УВО, УВП необхідно розробляти і реалізовувати заходи щодо збереження і створення нових робочих місць (в першу чергу для молодих інвалідів, випускників спецшкіл). Залучати для роботи на підприємствах УТОС молодих спеціалістів з числа інвалідів по зору, які закінчили середні спеціальні та вищі  навчальні заклади.

Первинним організаціям УТОС використовувати в своїй роботі по працевлаштуванню поза системою УТОС «Перелік професій…», розроблений
Реабілітаційним центром УТОС.

Домогтися протягом наступних 5 років працевлаштування на підприємствах УТОС не менш ніж 2,0 тис. інвалідів.
6. Навчання інвалідів по зору, освітні послуги.
В Україні функціонують 29 спеціальних шкіл-інтернатів для слабозорих

та 5 – для дітей з глибокою патологією зору. Обласним та первинним організаціям УТОС слід проводити роботу щодо введення інклюзивного навчання слабозорих дітей в загальноосвітніх школах (щорічно не менше 10 дітей), а також виявляти осіб, які не мають середньої освіти, але бажають її отримати, залучати їх до навчання в вечірніх / заочних школах для сліпих і слабозорих. Щорічно залучати до отримання вищої та середньо-спеціальної освіти 300-400 осіб з числа молодих інвалідів по зору, випускників шкіл-інтернатів та  вечірніх / заочних шкіл для сліпих.
Реабілітаційному центру УТОС проводити професійно-орієнтаційну роботу на курсах та сприяти підготовці до вступу в навчальні заклади.

7. Соціальна реабілітація.
Центральному правлінню УТОС та його структурним підрозділам сприяти досягненню в 2016-2020 роки повного охоплення всіх інвалідів по зору, що перебувають на обліку в первинних організаціях УТОС (біля 44 тис. осіб) соціальною реабілітацією, в тому числі: пільгами на державному та місцевому рівнях, різного роду навчанням, матеріальною допомогою, доступністю до об’єктів соціальної інфраструктури, різними видами інформаційного забезпечення, оздоровленням, соціальним обслуговуванням та іншими видами реабілітації, направленими на повернення кожного інваліда до активної участі у суспільному житті, його певної незалежності і рівності в правах з іншими членами суспільства. 
8. Професійна реабілітація.

Центральному правлінню УТОС разом з Реабілітаційним центром УТОС опрацювати питання щодо акредитації Реабілітаційного центру УТОС як спеціалізованого навчального закладу з професійного навчання для інвалідів по зору.

Реабілітаційному центру щорічно проводити на власній базі підготовку не менше 5 інструкторів-реабілітологів з числа інвалідів по зору для роботи в структурах системи та новостворених обласних центрах реабілітації, надавати методичну допомогу цим центрам в організації і проведенні занять з реабілітації інвалідів по зору.

Постійно   поновлювати   бібліотеку   Реабілітаційного центру навчальними матеріалами  (в цифровому форматі та укрупненим шрифтом) з дисциплін, які викладаються на курсах підвищення   кваліфікації і соціально-трудової реабілітації, посібниками з питань реабілітації в кількості не менше 5 штук щорічно, постійно поповнювати її новими виданнями.

Поновлювати програмне забезпечення комп'ютерних тифлокомплексів у 2-х комп'ютерних класах.

Розширювати напрямки роботи з професійної реабілітації для   забезпечення   більш   широкого   кола можливостей з працевлаштування   інвалідів по зору, використовуючи удосконалені засоби реабілітації, новітні методики  проведення  занять,   комп'ютерну  техніку  та технології.

Проводити роботу щодо пошуку спонсорських коштів для зміцнення   навчально-матеріальної бази київського Реабілітаційного Центру, НІКЦ та Волинського реабілітаційного центру, проведення заходів зі збереження енергоресурсів, створення відповідного рівня санітарно-гігієнічних умов для навчання і відпочинку реабілітантів.

Розробляти нові і  постійно вдосконалювати  існуючі методики проведення реабілітації інвалідів по зору. Щорічно проводити не менше 2-х семінарів-практикумів з використанням комп’ютерної техніки.

Кожного року розробляти технічні вимоги до засобів реабілітації з урахуванням нових досягнень в цій галузі.

Брати участь у науково-практичних конференціях, семінарах, круглих столах з питань тифлопедагогіки та реабілітації інвалідів по зору.

Реабілітаційному центру УТОС та Волинському реабілітаційному центру продовжити роботу у співпраці з підприємствами та організаціями УТОС, а також навчальними закладами Києва та Луцька з професійної реабілітації інвалідів по зору.

Продовжувати співпрацю з кафедрою тифлопедагогіки НПУ ім. М.П. Драгоманова щодо підвищення кваліфікації спеціалістів Центру та залучення студентів до волонтерської діяльності.

9. Забезпечення безбар’єрного  доступу.
Центральному правлінню УТОС, його президії, обласним і первинним організаціям УТОС активізувати роботу по впровадженню стандартів доступності для інвалідів по зору. Забезпечити у всіх регіонах України в місцях транспортних розв’язок, біля поліклінік, лікарень, державних структур встановлення засобів орієнтування, звукових світлофорів та маячків. Розширити роботу у співпраці з місцевими органами самоврядування по впровадженню зовнішнього озвучення транспортних засобів та супроводу інвалідів по зору на вокзалах, автостанціях, метрополітенах. 
Головам обласних і первинних організацій УТОС постійно брати активну участь в роботі комітетів доступності. 

10. Забезпечення тифлозасобами.

Обласним та первинним організаціям УТОСу забезпечити через органи соціального захисту щорічне виділення інвалідам по зору тифлотехнічних засобів: спецмагнітофонів 6000 шт., тростин – 5000 шт., годинників з мовним виводом – 9000 шт., годинників Брайлівських – 3000 шт. Продовжити роботу з державними органами (КМУ, Мінсоцполітики, Фондом соціального захисту інвалідів) щодо вирішення питання забезпечення інвалідів І гр. по зору озвученими мобільними телефонами з GPS – навігацією, потреба в яких складає 5000 щорічно. Вивчити можливість включення до переліку реабілітаційних засобів нетбуків з мовним виводом.   

Оскільки в Товаристві був чітко налагоджений облік інвалідів, їх потреби в засобах реабілітації та контроль за отриманням таких засобів, а також розроблені інструкції щодо видачі засобів реабілітації, термін їх отримання та тривалість експлуатації, Центральному правлінню УТОС звернутись до законодавчих та виконавчих структур з метою уповноважити Фонду соціального захисту інвалідів проводити закупівлю і контроль за використанням технічних засобів реабілітації для інвалідів по зору, а Українському товариству сліпих – здійснювати розподіл і видачу зазначених засобів реабілітації.

11. Надання соціальних послуг.

У відповідності до Закону України „Про соціальні послуги” обласним та первинним організаціям УТОС потрібно забезпечувати постійний контроль за постановкою на облік та обслуговуванням одиноких і непрацездатних інвалідів по зору, у службах соціального обслуговування та соціальної допомоги вдома.  Щорічно (через органи соціального захисту) контролювати виконання статті по обслуговуванню одиноких інвалідів (їх налічується близько 10000 осіб). Вишукувати спонсорські джерела для надання таким інвалідам матеріальної допомоги. Займатись влаштуванням до інтернатів одиноких інвалідів, які проживають в комунальних квартирах (їх на обліку близько 100 осіб). Допомагати членам УТОС в оформленні документів на довічне утримання (бажаючих - не менше 100 інвалідів). Первинним організаціям надавати їм допомогу по вирішенню цих питань.   

12. Надання матеріальної допомоги.

Директорам УВО, УВП по можливості, надавати матеріальну допомогу працюючим на підприємстві інвалідам по зору, які мають низький рівень матеріального забезпечення чи потребують фінансової допомоги на лікування або оздоровлення.

Обласним та первинним організаціям УТОС необхідно проводити активну роботу з пошуку спонсорських коштів, звертаючись до керівників місцевих владних структур, підприємств та організацій різних форм власності з метою надання допомоги найбільш соціально незахищеним інвалідам по зору. Щорічно надавати допомогу найбільш нужденним інвалідам по зору, яких на обліку близько 20000 чол.

13. Культурно-масова та фізкультурно-спортивна діяльність.

Обласним та первинним організаціям УТОС проводити пошук здібної і талановитої молоді для її залучення до активної участі в спортивних та культмасових заходах, художній самодіяльності, спортивних змаганнях, проводити огляди-конкурси, фестивалі, творчі вечори, концерти.

Керівникам підприємств УТОС створювати умови для занять незрячих, особливо молоді, в творчих гуртках і спортивних секціях, виділяти для цього приміщення, забезпечувати музичними інструментами, спортивним інвентарем, сприяти проведенню культмасових та спортивних заходів. Забезпечити функціонування 216 спортивних секцій, 336 гуртків художньої самодіяльності. Підготувати не менше 5 спортсменів (майстрів спорту, розрядників) для участі в міжнародних змаганнях. Забезпечити щорічне проведення більш ніж 100 культурних заходів (концертів, вечорів, зустрічей). Кожного року проводити огляди-конкурси по чотирьох зонах та один загальноукраїнський. 

14. Соціальний захист непрацюючих інвалідів по зору.

Обласним і первинним організаціям УТОС підтримувати постійний зв'язок з непрацюючими членами Товариства, надавати допомогу у вирішені проблемних питань життєдіяльності, залучати до культурно-масових заходів. 

15. Надання соціальних послуг.

Обласним та первинним організаціям УТОС, у відповідності до Закону України „Про соціальні послуги” забезпечувати постійний контроль за постановкою на облік та обслуговуванням одиноких і непрацездатних інвалідів по зору у службах соціального обслуговування та наданням соціальної допомоги вдома (на обслуговуванні в територіальних центрах для одиноких та непрацездатних громадян наразі перебувають 4087 престарілих та одиноких інвалідів по зору). 

16. Оздоровлення інвалідів.

Керівникам підприємств та організацій УТОС продовжити роботу по розширенню можливостей оздоровлення інвалідів по зору, пошуку коштів для закупівлі путівок для інвалідів по зору в оздоровчі заклади та інші можливості.

Центральному правлінню УТОС продовжити роботу по створенню контролю над основними засобами Євпаторійського санаторію УТОС та залучення цієї власності УТОС для оздоровлення інвалідів по зору.

Директору Боярського будинку відпочинку підтримувати в належному стані  оздоровчій заклад, залучаючи для цього спонсорські кошти.

Директорам підприємств УТОС забезпечити функціонування 20 баз відпочинку  для оздоровлення членів УТОС та їх сімей.
Щорічно оздоровлювати не менше 1,5 тис. осіб з числа інвалідів по зору і членів їх сімей.
17. Покращення житлових умов інвалідів по зору.
Враховуючи те, що на квартирному обліку підприємств УТОС перебувають 979 сімей інвалідів по зору, всім структурам Українського товариства сліпих необхідно продовжувати роботу по отриманню житла для забезпечення ним інвалідів по зору. Центральному правлінню потрібно посилити роботу щодо поновлення виділення з Державного бюджету коштів для придбання житла інвалідам по зору. Одночасно  директорам підприємств необхідно вишукувати можливість будівництва житла для інвалідів по зору за рахунок коштів інвесторів, спонсорів та власних коштів, в тому числі на земельних ділянках, виділених в постійне користування підприємствам УТОС, беручи до уваги позитивних досвід з цього питання Вінницького УВП УТОС.
Правлінням обласних та первинних організацій продовжити роботу щодо отримання житла інвалідам по зору за рахунок місцевих бюджетів та Програм соціального захисту інвалідів.

Крім того важливим напрямком у вирішенні житлових проблем інвалідів по зору є утримання та створення належних умов для проживання у 42 відомчих гуртожитках. Підприємствам, обласним та первинним організаціям УТОС потрібно настійливо вишукувати кошти з різних джерел, в тому числі від господарської діяльності, спонсорські, благодійні, з місцевих бюджетів - на своєчасний ремонт гуртожитків, їх опалення, водопостачання, оплату енергоносіїв та інше. 
На протязі 2015-2020 років вирішити питання отримання житла для не менш ніж 25 родин інвалідів по зору.
18. Проведення обліку інвалідів по зору, залучення їх у члени УТОС та робота з молоддю.

Первинним та обласним організаціям УТОС продовжити роботу по оптимізації обліку членів УТОС, оновленню методів роботи по залученню інвалідів по зору до лав Українського товариства сліпих, звернувши при цьому особливу увагу на: 

- розширення інформації про кожного члена УТОС щодо необхідності його працевлаштування, потребу в пільгах, матеріальній допомозі і соціальних послугах, набуття освіти та іншого;

- співпрацю з МСЕК щодо виявлення бажаючих бути членом УТОС;

- співпрацю зі шкільними закладами для незрячих і слабозорих дітей щодо залучення випускників до членства в УТОС.

Продовжити роботу по виявленню та залученню до членства в УТОС студентів та випускників з вадами зору вищих навчальних закладів. Надавати їм всебічну допомогу у працевлаштуванні як в Товаристві, так і поза УТОС, залучати їх до активної участі в життєдіяльності структур Товариства, доручаючи їм працю на керівних та адміністративних посадах  в Українському товаристві сліпих.

Активно співпрацювати з молодіжними громадськими організаціями інвалідів по зору по вирішенню нагальних питань життєдіяльності як Товариства в цілому, так і окремих інвалідів.
Протягом 2015-2020 років залучити до УТОС та прийняти в члени Товариства не менш ніж 2,0 тис. інвалідів по зору.
19. Інформаційно-видавничі заклади УТОС, напрямки роботи.

Об’єднаній редакції періодичних видань, Республіканському будинку звукозапису і друку і Центральній спеціалізованій бібліотеці для сліпих продовжити роботу по виданню друкованих та озвучених засобів масової інформації для інвалідів по зору, в тому числі газети «Промінь» шрифтом Брайля та плоськодрукованим шрифтом, журналів «Школяр» і «Заклик», озвучених книг.

Центральній спеціалізованій бібліотеці для сліпих ім. М. Островського: забезпечити збереження і поповнення бібліотечного фонду, створити умови для комфортного обслуговування читачів, як у м. Києві, так і в регіонах.

Керівникам підприємств та організацій УТОС активно сприяти у забезпеченні інвалідів по зору періодичними виданнями УТОС, озвученою та друкованою художньою літературою для незрячих і слабозорих інвалідів.

20. Діяльність Ради з реабілітаційної та культмасової роботи.

Зосередити роботу Ради на вирішені питань забезпечення необхідними засобами реабілітації інвалідів по зору, визначені технічних вимог до цих засобів, плануванні науково-дослідної роботи НІКЦ УТОС, вдосконаленні діяльності Республіканського будинку звукозапису і друку, Об’єднаної редакції періодичних видань «Заклик», Центральної спеціалізованої бібліотеки ім. Островського та ін.

У взаємодії з обласними та первинними  організаціями УТОС  вирішувати питання професійної підготовки і перепідготовки інвалідів по зору, шляхи їх працевлаштування.

21. Діяльність Ради голів обласних організацій.

Раді голів обласних організацій розробляти та надавати обласним та первинним організаціям УТОС рекомендації щодо забезпечення інвалідів по зору пільгами на місцевому рівні, отримання та використання спонсорської допомоги, працевлаштування інвалідів по зору, впровадження заходів, необхідних для створення умов безбар’єрного доступу інвалідів по зору, участі у конкурсах на отримання різноманітних грантів, розробляти напрямки вдосконалення діяльності обласних організацій.
22. Бібліотечне обслуговування.

Центральній спеціалізованій бібліотеці для сліпих ім. М. Островського:
- щорічно зберігати бібліотечний фонд, який складає: 903571 од. озвученої літератури, 318019 од. плоско-друкованої літератури, 175263 од. літератури шрифтом Брайля;  

- вирішити питання переходу озвучення книг на цифрові носії (cd, mp3), протягом 2016-2020 рр. оцифрувати до 300 найменувань, а шрифтом Брайля щорічно поповнювати фонд бібліотеки до 15 книг;

- створити умови для комплектування бібліотек книгами в спеціальних форматах, лобіювати включення озвучених книг до переліку засобів реабілітації;

- сприяти зміцненню матеріально технічної бази бібліотек з метою підвищення їх ролі як ланки в системі соціально-культурної реабілітації інвалідів зору;


- провести протягом 2016-2020 р.р. роботу по залученню до бібліотек 5000 читачів;

- постійно контролювати виконання відповідними державними структурами замовлень по безкоштовному забезпеченню незрячих читачів звуковідтворюючою технікою (cd-акустичні системи, mp3-колонки тощо); 

- вивчати питання розробки та впровадження сучасних тифлотехнічних засобів.


- забезпечити постійну методичну підтримку всіх 62 спеціалізованих бібліотек УТОС.
23. Забезпечення періодичними виданнями та озвученою літературою, фінансування інформаційно-видавничих закладів УТОС.

Центральному правлінню УТОС постійно працювати з владними структурами (Мінсоцполітики, Фонд соціального захисту інвалідів) по забезпеченню фінансування друку періодичних видань, випуску озвученої літератури та друку літератури рельєфно-крапковим шрифтом. 
Вивчити питання створення інформаційно-видавничого об’єднання, що буде сприяти економії коштів і поліпшить роботу редакції і будинку звукозапису.

Будинку звукозапису і друку УТОС пропонувати свої послуги Міністерству освіти і науки з друку шрифтом Брайля підручників, газет, літератури для дітей, які навчаються у школах для сліпих дітей.

Щорічно забезпечувати видання шрифтом Брайля підручників за заявкою МОН 48 газет та 12 журналів.

Докладати зусиль у пошуках замовлень для звукозаписуючої студії і друкарні. 

24. Напрямки роботи Навчального інформаційно-компютерного центру УТОС. 
Освоєння комп’ютерних технологій.
НІКЦу надавати можливості колективного використання комп’ютерної техніки незрячими відвідувачами, надавати вільний доступ до мережі Інтернет та таких засобів, як сканери і принтери плоского друку.

Протягом 2016-2020 рр. проаналізувати застосування на підприємствах і в організаціях системи комп’ютерних технологій, використання комп’ютерних програм та діяльність 25 комп’ютерних класів системи УТОС.

Розробляти методичну базу для самостійного оволодіння комп’ютерними технологіями для незрячих; розробляти та вносити пропозиції по вдосконаленню чинного законодавства щодо доступу осіб з вадами зору до інформації; співпрацювати з кафедрою тифлопедагогіки НПУ ім. Драгоманова щодо переробки навчальних програм із застосуванням комп’ютерних технологій; проводити тестування державних веб-сайтів, надаючи рекомендації з їх доопрацювання для їх доступності для інвалідів по зору.


НІКЦу розпочати реалізацію розробленої ними  програми створення рельєфно-графічних посібників.


Всебічно вивчати засоби GPS – навігації на базі мобільних телефонів для подальшого вирішення питань по навчанню незрячих користуватися цими технологіями.
Вивчати та впроваджувати новинки в світі комп’ютерних технологій. 

25. Трудова реабілітація інвалідів по зору в системі УТОС.

Зміцнення та розширення виробничої сфери УТОС та її потенціалу. 

Основою трудової реабілітації інвалідів по зору в Українському товариству сліпих є його виробнича сфера, основні засоби та створення на їх основі учбово-виробничі підприємства. Для здійснення успішної трудової реабілітації інвалідів по зору необхідно постійно здійснювати роботу по збереженню та розвитку матеріальної бази виробничих підрозділів Товариства і зміцнювати її шляхом впровадження нових технологій, оновлення фізично зношеного та морально застарілого обладнання, здійснення технічного переоснащення, своєчасного покращення санітарно-гігієнічних умов праці, оглядів основних засобів, підвищення ефективності їх експлуатації, зменшення простоїв обладнання та створення належних умов для зберігання усіх засобів праці.
Для виконання зазначених напрямків по зміцненню виробничого потенціалу підприємств їх керівникам щорічно розробляти відповідні плани по кожному підприємству та організовувати їх виконання, періодично розгядаючи його хід та вносячи відповідні корективи.

26. Освоєння нових виробів та впровадження нових технологій.
Однією з основних умов стабільної роботи виробничих структур УТОС у справі трудової реабілітації інвалідів по зору та забезпечення їх роботою є організація випуску рентабельної, конкурентоспроможної продукції і успішна її реалізація. З метою виконання даної умови керівникам підприємств необхідно постійно оновлювати виготовлювану продукцію, керуючись потребами ринку. Тому, керівникам підприємств протягом 2016-2020 років необхідно більш широко і наполегливо працювати над вирішенням питань оновлення асортименту випускаємої продукції та на цій основі стабільно забезпечувати роботою інвалідів по зору.
Для цього підприємствам та обۥєднанням потрібно постійно вивчати потреби ринків збуту на ту чи іншу продукцію з підвищеним попитом та можливості її освоєння. Постійно працювати з обласними відділеннями Фонду соціального захисту інвалідів над вирішенням питання виділення для зазначених цілей коштів безповоротної фінансової допомоги з метою створення додаткових робочих місць для працевлаштування інвалідів. Крім того, з метою освоєння нових виробів використовувати інші джерела фінансування даного заходу, в тому числі кошти інвесторів, спонсорів та власні фінансові ресурси. Щорічно освоювати не менше 25 видів нової продукції.
27. Підвищення конкурентоспроможності продукції.

Найбільш необхідною умовою для реалізації виготовленої продукції є її конкурентоспроможність. Виготовлення не конкурентоспроможної продукції підприємствами УТОС приводить накопичення її залишків, збитків та дестабілізації виробничих процесів і господарської діяльності. Для уникнення такого явища  керівникам УВО, УВП необхідно постійно працювати над:
- зниженням собівартості продукції шляхом зменшення витрат сировини, матеріалів, енергоносіїв на випуск одиниці продукції;

- зменшенням трудовитрат на виготовлення одиниці продукції;
- недопущення випуску браку та інших непродуктивних витрат;

- підвищенням якості, дизайну виробів;

- випуском продукції з сучасними технічними характеристиками.

За рахунок підвищення конкурентоспроможності виробів підприємств УТОС необхідно протягом 2016-2020 р.р. збільшувати обсяги її реалізації на 1-2% в порівнянні з попереднім роком.
28. Організація реалізації продукції, маркетингова і рекламна діяльність.
Завершальним етапом в процесі виробничої діяльності є організація збуту продукції. Організація збуту продукції містить в собі детальне вивчення ринків збуту на предмет можливості реалізації, тобто маркетингове дослідження. Для успішного виконання даного етапу на кожному підприємстві створити відповідну маркетингову службу або особу з необхідним досвідом роботи та кваліфікації, що відповідає за цей напрямок роботи. Тому керівникам УВО, УВП продовжити роботу по укомплектуванню служб маркетингу досвідченими кваліфікованими працівниками з метою постійного вивчення потреб ринку України на випускаєму продукцію та можливості постачання її на зовнішні ринки, проведення різноманітних рекламних заходів, в т.ч. через мережу інтернет і здійснення на цій основі прибуткового продажу власної продукції, вигідного для підприємства УТОС. Провести протягом 2016-2020 років не менш ніж 30 різноманітних заходів та прийняти участь в 10-12 виставках-продажах продукції.
29. Економія матеріальних та енергетичних ресурсів.
Матеріальні та енергетичні ресурси є основними складовими ресурсами виробничої діяльності і входять до складу собівартості продукції. До того ж, використання матеріальних та енергетичних ресурсів напряму впливає на фінансово-економічний та господарський стан підприємства. 

Зважаючи на те, що ці дві складові постійно зростають в ціні, керівникам УВО, УВП постійно необхідно вести роботу по економії паливо-енергетичних і матеріальних ресурсів.

З метою раціонального використання матеріальних та енергетичних ресурсів кожному підприємству Товариства наполегливо вирішувати наступні завдання: 

- задіяти ефективний механізм економічного стимулювання за здійснення енергозберігаючих заходів при виготовленні всіх видів продукції;

- постійно удосконалювати систему обліку і контролю споживання паливно-енергетичних ресурсів;

- періодично переглядати та застосовувати оптимальні показники нормування витрат матеріальних та паливно-енергетичних ресурсів;

- вести жорсткий контроль за ефективністю виробничих процесів; 

- використовувати економічні види сировини та матеріалів, впроваджувати енергоощадливі, матеріалозберігаючі  та безвідходні технології;

- забезпечити надійне зберігати сировини та матеріалів у спеціально пристосованих для цього місцях, не допускати втрати їх якісних характеристик, порчі, крадіжок;

- здійснювати постійний контроль за зберіганням та використанням сировини і матеріалів, в тому числі і шляхом впровадження системи й приладів обліку та контролю;

- забезпечити утилізацію, зберігання та повне використання для господарських потреб відходів виробництва.

- особливу увагу необхідно приділяти переводу систем опалення на економічні види палива, ефективні опалювальні котли, ремонту і утепленню приміщень; щорічно планувати та здійснювати заходи по підготовці підприємств до роботи в осінньо-зимовий період, керуючись при цьому постановами президії ЦП УТОС по даному питанню;
- забезпечити за рахунок раціонального використання матеріальних ресурсів економію коштів в сумі 1,5 млн.грн.
30. Забезпечення належних умов праці.

Створення належних і безпечних умов праці працівників підприємств і організацій УТОС, направлених на збереження їх здоров*я і життя, є одним з пріоритетних завдань керівників. Належні та безпечні умови праці, які відповідають санітарно-гігієнічним нормам і Закону України «Про охорону праці», значним чином впливають на фінансово-економічне і господарське становище підприємства, знижуючи собівартість продукції, зменшуючи непродуктивні витрати та в значній мірі поліпшуючи морально-психологічний клімат в колективах.
Керівникам підприємств разом з громадськими організаціями щорічно розробляти заходи направлені на покращення санітарно-гігієнічних умов, виконання діючих нормативів з охорони праці та активізацію роботи підрозділів, відповідальних за ці напрямки, з метою недопущення випадків травматизму, профзахворювань і пожеж на об’єктах Товариства.
Регулярно проводити на підприємствах інструктажі, навчання, перепідготовку відповідальних працівників з охорони праці та пожежної безпеки. Своєчасно і прискіпливо проводити технічні огляди приміщень, споруд та при необхідності виконувати поточні та інші види ремонтів. Також своєчасно проводити регламентне обслуговування обладнання і всіх видів транспорту.
Для виконання цих завдань крім коштів підприємств в обсязі не менше 0,5 % від фонду оплати праці за минулий рік, благодійних внесків, спонсорської допомоги, щорічно звертатись до Фонду соціального захисту інвалідів для участі в його програмах  для отримання безповоротної фінансової допомоги.
31. Вдосконалення оплати праці.
Для вдосконалення оплати праці у 2016-2020 роках забезпечити зростання заробітної плати працівників УТОС в 1,4 – 2,8 разів. Поряд з державним регулюванням оплати праці вдосконалювати механізм її колективно-договірного регулювання для подолання формалізму при укладенні колективних угод та договорів.

На всіх рівнях договірного процесу основним методом має стати формування тарифної системи, яка включає: тарифні сітки, тарифні ставки та схеми посадових окладів. Тарифна система оплати праці використовується для розподілу робіт залежно від їхньої складності, а працівників – від кваліфікації та за розрядами тарифної сітки.

Тарифна система є основою формування й диференціації системи оплати праці, норм праці, розцінок, тарифних сіток, схем посадових окладів, умов запровадження й розмірів надбавок, доплат, премій, винагород та інших заохочувальних, компенсаційних і гарантійних виплат, встановлених у колективному договорі з дотриманням  умов, розмірів і норм, передбачених чинним законодавством та Галузевою угодою.

Заради ефективного використання трудового потенціалу та робочого часу відновити нормування праці й забезпечення зростання частки заробітної плати в собівартості продукції при одночасному зменшенні матеріальних витрат: електроенергії, палива, сировини, напівфабрикатів.

Передбачити запровадження відповідними законодавчими актами погодинної оплати праці всіх працюючих, що сприятиме ефективнішому використанню, збереженню та створенню робочих місць для інвалідів, які мають обмежену працездатність.

З метою уніфікації умов і розмірів оплати праці, реалізації принципу рівної оплати в галузевій Угоді передбачатимуться розміри тарифних ставок для інвалідів і зрячих.

Мінімальний розмір місячної тарифної ставки робітника 1-го розряду має встановлюватись у розмірі, що перевищує законодавчо встановлений розмір мінімальної заробітної плати.

Організація оплати праці на підприємствах та в організаціях УТОС здійснюється відповідно до Закону України «Про оплату праці», нормативно-правових актів з питань оплати праці, кодексу законів України про працю і Галузевої угоди.

32. Своєчасна виплата заробітної плати.

Вважати несвоєчасну виплату заробітної плати порушенням законних прав працівників, які їм гарантовані статтею 43 Конституції України, Кодексом законів про працю України, статтею 24 закону України «Про оплату праці».

Важливими заходами з посилення захисту прав робітників і спеціалістів щодо виплати заробітної плати слід вважати:

- освоєння та нарощування обсягів виробництва продукції, що користується попитом;

- забезпечення стабільного зростання заробітної плати, виходячи з реальних фінансових можливостей підприємства;

- визначення виплати заборгованості із заробітної плати першочерговою, порівняно з іншими виплатами згідно чинного законодавства;

- здійснення виплат заробітної плати прямими розрахунками між підприємствами;

- проводити аналіз дебіторської та кредиторської заборгованості на підприємствах та вживати заходи щодо поліпшення розрахунків між суб'єктами господарської діяльності та бюджетами всіх рівнів;

- проводити аналіз витрат на утримання адміністративно-господарського апарату, легкового автотранспорту та інших витрат невиробничого характеру, вирішувати питання щодо їхнього скорочення та спрямування зазначених фінансових ресурсів на погашення заборгованості із виплати заробітної плати;

- посилити відповідальність за невиконання дієвих заходів з погашення заборгованості із виплати заробітної плати згідно чинного законодавства;

- притягати до адміністративної та дисциплінарної відповідальності керівників підприємств, що мають заборгованість із виплати заробітної плати і не здійснюють заходи з її погашення.
Протягом 2016-2020 років приймати всі вичерпні заходи з погашення заборгованою заробітної плати.
33. Фінансова діяльність Товариства.
Фінансова діяльність структур УТОС є одним з основних напрямків створення їх стабільного стану господарювання. Тому, в наступні пۥять років передбачається досягти прибуткової роботи найбільшої кількості підприємств УТОС. Керівникам УВО, УВП і організацій УТОС необхідно вести суровий режим економії фінансових ресурсів, постійно збільшувати обсяги реалізації продукції, робіт, послуг, вишукувати додаткові джерела поповнення обігових коштів, в т.ч. за рахунок банківських кредитів, інвестиційних проектів, грантів, надходжень з місцевих бюджетів, зменшувати кредиторську і дебіторську заборгованість і не допускати її збільшення в подальшому, ліквідувати понаднормові залишки готової продукції  тощо. Постійно аналізувати та контролювати фінансовий стан тієї чи іншої структури, не допускаючи зниження обсягу обігових коштів нижче мінімальної межі для стабільної діяльності.

Для вирішення проблем діяльності УВО, УВП і організацій  УТОС, недопущення втрати майна УТОС, розширення виробничо-господарської діяльності підприємств УТОС  необхідні централізовані обігові кошти. 

Тому, керівникам УВО, УВП і організацій УТОС необхідно своєчасного перераховувати кошти до Централізованого Фонду ЦП УТОС, що забезпечить стабільне функціонування цього фонду як основного джерела фінансування діяльності УТОС,  в тому числі:


- щомісячно проводити відрахування до ЦФ ЦП УТОС від прибутку 10%, але не менше 300 грн. на місяць, а збитковим підприємствам УТОС 300 грн. щомісячно, як фіксований платіж;


- своєчасно і в повному обсязі перераховувати до ЦФ ЦП УТОС згідно відомчих інструкцій і постанов президії ЦП УТОС відсотки коштів, отриманих від оренди та продажу майна УТОС.


Все це дасть можливість надавати фінансову допомогу на поворотній основі низькорентабельним підприємствам і організаціям УТОС для підвищення ефективності виробництва. 

34. Співпраця з органами державної влади.
Співпраця з державними та місцевими владними структурами необхідна для створення рівних прав інвалідів по зору порівняно з іншими членами нашого суспільства відповідно до положень Конституції України та Конвенція про права інвалідів, яка набрала чинності в Україні 06.03.2010 року. Тому всім структурам Товариства та їх керівникам, Центральному правлінню та його президії необхідно працювати над забезпеченням виконанням положень діючого законодавства щодо пільг для інвалідів по зору, пільгового оподаткування підприємств УТОС, виділення з державного бюджету фінансової підтримки для непромислової сфери УТОС, та придбання житла інвалідам по зору, а також коштів з місцевих бюджетів на фінансування потреб організаційних структур УТОС. Ініціювати прийняття Верховною Радою України нових законодавчих актів стосовно соціального захисту інвалідів та їх інтеграцію в суспільство.
В наступні пۥять років Центральному правлінню, його президії та апарату разом з іншими громадськими організаціями інвалідів необхідно і надалі вести роботу з Верховною Радою України, народними депутатами, Кабінетом Міністрів, відповідними міністерствами щодо збереження пільг з оподаткування підприємств та організацій громадських організацій інвалідів, збереження й розширення пільг безпосередньо для інвалідів по зору на державному рівні, в тому числі: при користуванні транспортними засобами, встановленні та обслуговуванні стаціонарного телефонного зв’язку, наданні комунальних та інших послуг,  матеріальної допомоги, а також стосовно співпраці з комітетами Верховної ради по розробці і узгодженню нових законодавчих актів у сфері соціального захисту інвалідів і життєдіяльності громадських об’єднань інвалідів. 
35. Напрямки роботи Ради з реабілітаційної та культмасової роботи.

Зосередити роботу Ради на розгляді питань та наданні рекомендацій щодо соціального захисту інвалідів по зору, в тому числі: забезпеченні необхідними засобами реабілітації, проведенні різноманітних оглядів-конкурсів системи УТОС,  ініціюванні внесення змін в діюче законодавство та прийняття нових законодавчих актів і нормативних документів по пільгах для інвалідів по зору, їх реабілітації, аналізу роботи організаційних структур УТОС, а також центральних організацій УТОС.

36. Робота Ради директорів та постійно діючих комісій при президії ЦП УТОС.

Рада директорів УТОС та постійно діючі комісії створені при президії ЦП УТОС, як її дорадчі органи і покликані своєю діяльністю надавати практичну допомогу виробничим структурам Товариства у вирішенні нагальних питань життєдіяльності.

Зазначеним дорадчим органам, діючим на підставі розроблених і затверджених Центральним правлінням УТОС Положень, регулярно проводити свої засідання, на яких розглядати питання стосовно удосконалення виробничих процесів,  подальшого розвитку матеріально-технічної бази, проведення технічного переоснащення виробництва,  створення належних санітарно-гігієнічних та безпечних умов праці, підвищення  ефективності освоєння в УВО, на УВП нових видів продукції та впровадження високопродуктивних технологічних процесів, економії енергетичних ресурсів, зниження собівартості продукції, раціональної закупівлі сировини та матеріалів, зменшення відходів виробництва, недопущення крадіжок та браку, підвищення якості виробів, забезпечення виконання положень діючого законодавства та нормативних актів з наданих структурам УТОС та безпосередньо інвалідам по зору пільг, матеріальної допомоги, преференцій та іншого, створення належних та безпечних умов праці, співпраці з робочою групою Мінсоцполітики та управліннями праці і соцзахисту облдержадміністрацій для отримання пільг підприємствами і організаціями, Фондом соціального захисту інвалідів, місцевими органами самоврядування та виконавчої влади, іншими державними органами управління та інше. 
По результатам розгляду зазначених питань готувати рекомендації та направляти їх на підприємства для використання. При необхідності готувати свої пропозиції на засідання президії ЦП УТОС стосовно вирішення окремих питань життєдіяльності структур Товариства.   
37. Напрямки роботи по збереженню власності УТОС.
За період свого існування Українське товариство сліпих набуло значний фонд основних засобів, з допомогою яких здійснюється статутна діяльність структур Товариства. Згідно Статуту УТОС, всі основні засоби є власністю Товариства і передаються підприємствам в оперативне управління. Обов’язком всіх структур товариства є збереження і примноження основних засобів, тому керівникам підприємств і організацій необхідно щорічно проводити інвентаризацію основних засобів, на основі якої складати акти їх передачі в оперативне управління та направляти їх в ЦП УТОС на оформлення та затвердження. 
Не допускати продажу, списання та передачі в оренду без дозволу президії ЦП УТОС, використовуючи при цьому діючі в системі УТОС нормативні документи.
Підприємства, що не завершили роботу з оформлення Свідоцтва про право власності на об’єкти нерухомості УТОС і Акти на постійне користування земельними ділянками під ці об’єкти нерухомості, необхідно в найближчий терміни завершити відзначену роботу з метою недопущення втрати власності УТОС.

В разі порушення державними та іншими  структурами закріпленого за УТОС права власності та розпорядження майном і земельними ділянками відстоювати це право у вищих законодавчих і судових органах України.

38. Юридичне забезпечення структур УТОС.
З метою юридичного забезпечення діяльності УТОС необхідно зосередити роботу підприємств, організацій і обласних організацій по співпраці з державними законодавчими та виконавчими органами України по вирішенню питань, які стосуються покращення соціальної, трудової та медичної реабілітації інвалідів, збереження пільг і внесення змін до законів України: «Про соціальні послуги», «Про соціальну допомогу інвалідів з дитинства та дітям-інвалідам», «Про плату за землю», «Про судовий збір». 
Вживати необхідні заходи по вирішенню на державному рівні питань, які стосуються збереженню наданих інвалідам по зору пільг, отриманню пільг з оподаткування, виділення з бюджету коштів на фінансову підтримку непромислової сфери, на придбання тифлотехнічних засобів реабілітації, надання інвалідам по зору 1-2 груп пільг на державному рівні зі сплати комунальних послуг, сплати податку на земельні ділянки в розмірі 1-го відсотка, по звільненню громадських організацій інвалідів від сплати судового збору під час розгляду справ і всіх судових інстанціях.

39. Кадрові питання.
Робота з кадрами складається в комплексі із загальними планами розвитку і вдосконалення виробництва і сприяє підвищенню економічної ефективності і якості виробництва. Введення нових технологічних процесів, механізація та автоматизація виробництва, зміни в номенклатурі продукції, розширення об'єму виробництва, удосконалення організації і управління викликають безперервну зміну структури кадрів підприємства.
Найважливішими особливостями сучасного процесу вдосконалення на підприємствах і в організаціях є:

- спільне прийняття господарських рішень і створення атмосфери довіри на підприємстві;

- розвиток механізмів планування кар'єри для ключових працівників;

- комплексне бачення проблем і цілісний підхід до людських ресурсів у взаємозв'язку зі стратегічними установками підприємства.

Тож, при підборі і розстановці кадрів, особливо на номенклатурні посади керівників і головних бухгалтерів, в першу чергу надавати перевагу особам з високим інтелектуальним рівнєм, яка мала б інвалідність по зору, володіла сучасним економічним мисленням, професійною кваліфікацією та розвинутим почуттям господарника.

Планування потреби в кадрах для керівників УВО, УВП і організацій включає в себе не лише план забезпечення підприємства робочими кадрами, але і план забезпечення структур УТОС управлінськими кадрами. Тож, потрібно домогтися добору з резерву кадрів на заміщення посад основної номенклатури ЦП УТОС протягом 2016-2020 років і організувати підготовку, навчання, підвищення кваліфікації управлінських та виконавчих кадрів, зокрема інвалідів по зору.

На УВО, УВП і в організаціях в 2016 – 2020 роках розробити план професійного навчання робітників за рахунок коштів підприємства і постійне підвищення кваліфікації керівників, спеціалістів, а також робочих кадрів, та керуватись потребами підприємства у кваліфікованих кадрах. Сформувати резерв кадрів з числа обдарованої молоді Товариства та забезпечити їх працевлаштування в УТОС при наявності вакантних посад.
Підвищення кваліфікації кадрів є складовою частиною плану розвитку підприємства, тому він є основним напрямком розвитку підприємства на запланований період і, передусім, містить заходи з технічного переозброєння, реконструкції підприємства, а також пов’язаний з удосконаленням господарського механізму.   

Президії ЦП УТОС проводити систематичну роботу з заслуховування керівників УВО, УВП, головних бухгалтерів, які працюють збитково, не забезпечують інвалідів по зору роботою і належною заробітною платою, не створюють нормальних умов праці і відпочинку, недбало ставляться до збереження власності, допускають порушення чинного законодавства, вживати щодо них заходи дисциплінарного впливу аж до визначення доцільності їх перебування на займаних посадах.
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