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                                            ДОПОВІДЬ 
ГОЛОВИ ЦП УТОС  БІЛЬЧИЧА В. М. IV пленуму ЦП УТОС

       „Про підсумки роботи системи УТОС за 2016 рік та  завдання  

                                            на 2017 рік”.                    
                                  Березень 2017 р. м. Київ
                Шановні члени Центрального правління та гості пленуму!

                Минув майже рік після проведення сімнадцятого з'їзду Українського товариства сліпих.

                  Тому президією Центрального правління було прийнято рішення доручити мені підготувати і винести на Ваш розгляд сьогодні доповідь про підсумки роботи  системи УТОС протягом першого року чергового п’ятирічного циклу її функціонування, а відтак обговорити на пленумі, що ж було зроблено за цей післяз’їздівський період структурами Товариства і намітити та окреслити ті завдання, які являються головними для наших підрозділів в поточному році.
         Якщо характеризувати коротко ситуацію, в якій прийшлось працювати нашим структурам в минулому році, то вона була надзвичайно складною і нестабільною. Це і негативний вплив військових дій на сході країни і постійний хаос в її економіці і значна напруга в суспільстві держави. Все це не сприяло стабільній роботі наших структур і організаційних, і виробничих, і непромислових. 
              Але  перше, що хотілось би відмітити, так це те, що не дивлячись на виникнення постійних перешкод і ускладнень в роботі наших структур у вигляді недостачі фінансових ресурсів для здійснення організаційної та господарської діяльності, недостатньої уваги до проблем життєдіяльності інвалідів з боку окремих державних і  місцевих органів влади та їх установ, труднощів з реалізацією виготовленої продукції та інших негараздів, всі наші підприємства та організації функціонували, хоч і мали при цьому різні результати та досягнення. Деякі з них суттєво різнились, про що ми й будемо говорити на сьогоднішньому пленумі.  Але важливо те, що в 2016-ому році в   життєдіяльності Товариства та його структур, незважаючи на ряд негативів, були досягнуті певні позитивні зрушення в напрямку стабілізації виконання статутних завдань. 
         В цьому контексті слід відмітити, що на протязі 2016 року продовжували функціонувати практично всі розташовані на підконтрольній Україні території організаційні структури Товариства, об’єкти непромислової та соціальної сфери, які в своїй повсякденній діяльності намагались вирішувати питання, направлені на  соціальну, медичну,  фізкультурно-спортивну реабілітацію осіб з інвалідністю  по зору, в міру своїх можливостей надавали їм  різноманітні послуги, спрямовані на відновлення оптимального інтелектуального, фізичного, психологічного рівня життєдіяльності, створення належних умов для їх навчання, відпочинку, оздоровлення, підвищення культурно-освітнього рівня, матеріальної забезпеченості та поліпшення умов проживання. 

       При цьому слід відмітити і той факт, що це стало можливим в значній мірі завдяки допомозі держави. Адже, не дивлячись на ті труднощі та перешкоди, з якими вирішувалось на рівні державних владних структур питання щодо отримання з Державного бюджету фінансової підтримки на функціонування обласних та первинних організацій Товариства, об’єктів медичної та соціальної інфраструктури УТОС, всі ці структури таку фінансову підтримку в минулому році отримали.

        В цілому на фінансову підтримку нашої непромислової сфери за минулий рік структури Товариства отримали з державного бюджету двадцять п’ять мільйонів дев’ятсот тисяч  гривень. 
        Добиватися цих коштів, коли в країні ведеться не об’явлена війна,  як і в попередні роки, було неймовірно тяжко. Але завдяки наполегливій роботі  в цьому напрямку з урядовими структурами  членів президії, її апарату ці кошти все-таки надійшли нашим структурам. 

        Разом з тим Центральне правління, президія та її апарат будуть все робити, аби добитися державного фінансування в наступних роках.

        Так, напевно, ніхто не буде заперечувати, що коштів фінансової підтримки було недостатньо для забезпечення всіх потреб нашої організаційної і непромислової сфери. 

        Але, хто може сказати, де зараз в державі вистачає коштів? Чи на освіту, чи на медицину, чи на Збройні Сили, чи на інші державні потреби? Ви знаєте, що їх скрізь не вистачає в цей важкий для країни час. 
        Тому слід подякувати і керівництву Верховної Ради та окремим народним депутатам, і окремим урядовим структурам за розуміння наших проблем і які, дослухавшись до наших прохань, допомогли вирішити питання щодо отримання Товариством фінансової підтримки з Державного бюджету.
        Але, ще раз повторюсь, не слід надіятись лише на бюджетні кошти. По-перше, їх завжди не вистачає, а по-друге - немає ніяких гарантій, що ця підтримка буде надаватися і в подальшому. 

         Зважаючи на це, нашим структурам потрібно й самим працювати у напрямку отримання фінансових ресурсів на власні потреби з інших джерел, в тому числі з місцевих бюджетів, благодійницьких фондів, міжнародних грандів, спонсорських надходжень та іншого. І на цей напрямок нашої роботи потрібно звертати все більше уваги, тому що з кожним роком урядовими структурами висуваються все нові і нові вимоги до використання бюджетних коштів нашою непромисловою сферою з постійним звуженням напрямків, посад, можливостей такого використання. 
            Слід зауважити,що така робота успішно велась багатьма нашими організаційними структурами.
            Якщо аналізувати роботу в цьому напрямі окремих структур Товариства за минулий рік, то слід відмітити, що значна їх кількість, завдяки плідній роботі з місцевими владними структурами, мали фінансову допомогу з місцевих бюджетів, за рахунок якої здійснювалась і оплата за спожиті нашими підрозділами енергоносії, комунальні послуги, придбавався інвентар, надавалась матеріальна допомога інвалідам, проводилось їх оздоровлення, лікування, забезпечення тифлозасобами та інше.

            Як приклад успішного вирішення фінансових питань можна привести роботу Львівської, Житомирської, Волинської, Хмельницької та деяких інших обласних правлінь, Київської міської організації та підпорядкованих їм первинних організацій. Керівники та члени правлінь цих організацій, наполегливо працюючи з місцевими органами самоврядування та виконавчої влади, благодійними фондами, спонсорами знаходять можливість за кошти місцевих бюджетів та благодійних внесків отримувати фінансову допомогу і на оплату комунальних послуг та енергоносіїв, якими користуються безпосередньо організаційні структури УТОС в цих областях, і на оргтехніку, і на ремонт будівель та  інші потреби наших первинок та обласних правлінь.

Або такий приклад, завдяки тристоронній угоді між Львівською обласною організацією УТОС, Львівською міською радою та міським центром зайнятості впродовж року організація залучала до виконання оплачуваних громадських робіт безробітних осіб, які перебували на обліку в міському центрі зайнятості. В рамках цієї співпраці особи з інвалідністю по зору Львівщини мали можливість отримувати юридичні, психологічні та реабілітаційні послуги, проводилась озвучення літератури, була організована служба супроводу. Для організації цих робіт Львівською міською радою та Львівським міським центром зайнятості було виділено близько 188,5 тис. грн.
           Але, на жаль є організації, в тому числі і обласні, які в цьому напрямі, практично, не мають позитивних результатів, а чекають поки прийде допомога з Центрального правління. І керівникам та правлінням цих підрозділів слід усвідомити, що чим більше буде знайдено зовнішніх джерел фінансування, тим краще буде становище наших первинних та обласних організацій, тим стабільніша та результативніша буде їхня робота.
            Якщо аналізувати  стан справ в роботі наших організаційних структур за минулий рік, то всі вони працювали в руслі своїх статутних і функціональних завдань, а саме: виявляли бажаючих, ставили на облік членів УТОС та залучали до громадської діяльності осіб з інвалідів по зору, сприяли їх реабілітації, працевлаштуванню, покращенню їх соціально-побутового обслуговування, організації культурного дозвілля незрячих та наданню соціальної допомоги гостро потребуючим членам Товариства.
         Проводячи роботу в цьому напрямку і не дивлячись на всі негаразди в суспільному житті країни, виникнення різних проблем в життєдіяльності наших підрозділів, у 2016 році було  прийнято у члени УТОС 1174  інвалідів  по зору.

         Врахувавши зміни і доповнення до Статуту УТОС, наші первинні організації на протязі року залучали у лави Товариства інвалідів по зору дитинства з 16 до 18 років. За минулий рік таких інвалідів прийнято членами Товариства 33 особи.

          Слід замітити, що якраз нові члени УТОС, особливо з числа молоді, в більшості випадків потребували працевлаштування. Тому переважна кількість наших первинних організацій допомагали їм у цьому. Виконана протягом минулого року робота у напрямі працевлаштування осіб з інвалідністю по зору дала позитивний результат, а саме: всього було працевлаштовано за рік 565 інвалідів по зору, з них в системі  УТОС 131 чоловік і поза системою 434 чоловіка. Серед прийнятих на роботу в систему УТОС були і випускники шкіл-інтернатів та спеціальних шкіл для дітей з вадами зору.

           Кращі результати в цьому напрямку мали наші і виробничі і організаційні структури Дніпровщини, Херсонщини, Київщини та інших регіонів.
              Але є і негатив у цій важливій для системи УТОС роботі. Іде постійне скорочення працюючих в Товаристві інвалідів по зору. Майже не працевлаштовуються особи з інвалідністю в Луганській, Миколаївській, Сумській, Черкаській, та інших областях.
            Тому на це питання потрібно звертати більше уваги керівникам і виробничих і організаційних структур Товариства. Потрібна  тісна співпраця обласних та первинних організацій з адміністраціями підприємств УТОС, що надасть можливість забезпечувати інвалідів роботою, залучаючи їх на підприємства УТОС. Необхідно також залучати до цієї роботи молодь, активніше співпрацювати із державними службами зайнятості населення, врешті – допомагати інвалідам відкривати власний бізнес
          До речі, за останні два роки значно збільшилась кількість інвалідів по зору, які ведуть самостійно свій бізнес і працюють приватними підприємцями.  На даний час таких підприємців уже 107 осіб.

 Потрібно зупинитись і на такому важливому напрямку статутної діяльності наших первинних та обласних організацій, як постійна співпраця з органами місцевої влади по питаннях надання інвалідам пільг на комунальні послуги, енергоносії, проїзд  у міському та приміському транспорті, користування зв’язком, інтернетом та телемережами. 
         Напевно, всім зрозуміло, як складно в такий тяжкий для країни час, коли ведуться військові дії, вирішувати питання надання будь-яких пільг, чи то на державному, чи на місцевому рівні. Все впирається у відсутність коштів в бюджетах всіх рівнів.

        Тим більше відрадно, що попри всі труднощі ряд наших обласних та первинних організацій все-таки вирішили в минулому році отримання різного роду пільг та матеріальної допомоги інвалідам по зору.
        Як і в попередні роки ми відмічаємо кращу роботу в цьому напрямку Волинської обласної організації та підпорядкованих їй територіальних первинних організацій. І в минулому році тут, практично, кожен інвалід по зору користувався і зараз  користується декількома пільгами на місцевому рівні, в тому числі по  оплаті комунальних послуг, енергоносіїв, проїзду в місцевому транспорті та іншого.
Значну роботу у 2016 році провело правлінням Львівської обласної організації по збереженню пільг для інвалідів  1 та 2 гр. по зору на житлово-комунальні  та транспортні  послуги, організовуючи для цього численні зустрічі з представниками  органів місцевої влади,самоврядування, депутатами Верховної , обласної та місцевих рад. Як наслідок  цієї роботи в регіоні на даний час  1452 інваліда користуються пільгами на комунальні послуги, 1522 інваліда на енергоносії, 2050 інвалідів  користуються безкоштовним проїздом в міському та приміському транспорті.

З певним успіхом вирішувались питання отримання пільг на місцевому рівні також в Івано-Франківській, Хмельницькій, Одеській, Вінницькій та інших обласних організаціях, Прилуцькій, Бердичівській, Стрийській та інших  ТПО.
            Одночасно слід замітити, що не належним чином велась в минулому році робота з отримання пільг на місцевому рівні як для самих організацій так і безпосередньо  для інвалідів по зору в Сумській, Закарпатській, Київській і деяких інших обласних організаціях та у Київській міській організації і їх первинних осередках.

       Надалі нашим структурам на цю важливу ланку організаційної роботи необхідно звернути максимум уваги. Правлінням обласних та первинних організацій  потрібно постійно застосовувати різноманітні  форми роботи та співпраці з місцевими органами самоуправління та виконавчої влади,  з підприємствами та організаціями різних форм власності з метою отримання пільг та матеріальної допомоги, залучати до цього громадськість, друковані засоби масової інформації, радіо, телебачення, організовувати особисті зустрічі, круглі столи, проводити різноманітні культурно-масові, спортивно-фізкультурні заходи із запрошенням на них відповідальних осіб держадміністрацій, місцевих рад різних рівнів, депутатів, керівників організацій, підприємств, установ, як своїх потенційних спонсорів.      

           Потрібно сказати, що в тих організаціях, де таким чином проводиться робота, там в минулому році практично всі інваліди по зору мали матеріальну, або фінансову допомогу від благодійних організацій та спонсорів. По деяких обласних організаціях суми отриманих фінансових та матеріальних надходжень від спонсорської діяльності суттєві, які можна ставити за приклад для других. Це можна сказати про Львівську, Житомирську та інші обласні організації УТОС.
        Крім того, у Волинській, Хмельницькій та інших областях інвалідам по зору надавались і інші види допомоги – одягом, взуттям, паливом, оранкою городів в сільській місцевості та іншим.
         Або такий приклад допомоги інвалідам. Завдяки співпраці Чернівецької обласної організації та органів місцевого самоврядування з серпня 2016 року інваліди першої групи підгрупи А отримують щомісячну доплату в розмірі 200 грн., а з січня 2017р. цю доплату отримують всі інваліди  першої групи в регіоні. 
         Потрібно відмітити і таку допомогу інвалідам, як придбання для них тифлозасобів. Адже отримати тифлотехніку через соціальні служби стало дуже складно. Тому багато наших організацій плідно попрацювали над придбанням тифлозасобів за спонсорські кошти. Були придбані і тифлокомплекси, і тифломагнітофони, і годинники та інше.

    Наприклад, Хмельницькою обласною організацією було закуплено і розподілено між інвалідами тифлотехніку на загальну суму 73,5 тис грн., це плеєри, тонометри та інше. У Львівській обласній організації в рамках реалізації мікропроекту : «Ціна безцінного здоров’я» було закуплено 13 тонометрів з мовним виводом на суму 20,0тис.грн.,які були розподілені та видані інвалідам 1-ої та 2-ої груп по зору членам УТОС
        Аналогічну роботу проводили Київські, Одеська, Волинська, Дніпровська  та інші організації.
         Не дивлячись на це, забезпечення інвалідів тифлозасобами вкрай незадовільне. Придбані службами соціального захисту тифлотехнічні засоби на протязі значних періодів лежать на складах через неналежну поінформованість  інвалідів та наших організацій про їх асортимент та наявність.

         Тому нашим первинкам потрібно постійно тримати зв’язок з районними службами соціального захисту та доводити до інвалідів по зору необхідну інформацію щодо тифлозасобів та порядку їх отримання. 
            Необхідно також відмітити роботу наших структур у напрямку пошуку можливостей для оздоровлення та лікування інвалідів по зору.
             Позитивні результати в цій роботі має Дніпровська обласна організація та її осередки, де активно проводиться робота по здійсненню безкоштовного лікування  інвалідів по зору в офтальмологічних лікарських закладах обласного центру та їх оздоровлення в здравницях області.
             Правлінням Хмельницької організації та її осередків було оздоровлено в санаторіях та будинках відпочинку поза системою УТОС 76 інвалідів по зору, по Житомирській організації – 39 осіб. Таким же чином оздоровлювались члени УТОС Волинської, Чернівецької, Полтавської та інших організацій. 
             Але нам потрібно розвивати і свою мережу оздоровчих закладів. Це і Боярський будинок відпочинку і відомчі бази відпочинку двадцяти підприємств. Всі вони в минулому році функціонували, оздоровлюючи наших працівників, і в першу чергу інвалідів по зору.
      Так, за рахунок бюджетних коштів на протязі року отримали курс  оздоровчих процедур в Боярському будинку відпочинку 490 інваліди по зору, на відомчих базах відпочинку – 2744 інваліди по зору.
            Ще потрібно зупинитись на такій важливій ланці нашої роботи, як просторова доступність осіб з інвалідністю по зору. І в минулому, і в попередні роки в цьому напрямку нашими структурами ведеться немала робота. Це і озвучені світлофори, і зовнішнє озвучення зупинок громадського транспорту та інше.  Лише в минулому році було встановлено в містах України більше 30 озвучених світлофорів.
           Ведеться активна робота у справі надання послуги інвалідам по зору, як супровід незрячого. Така послуга у справі доступності організована через Центри зайнятості Рівненською, Дніпровською,Чернівецькою та іншими обласними організаціями, Київською міською. Це приклад для інших обласних та первинних організацій .
Нашими первинними організаціями, обласними правліннями зроблено немало в цьому напрямку, але ще більше питань, які потребують вирішення разом з державними, місцевими структурами, залишаються існувати. В багатьох регіонах відсутні елементарні засоби безперешкодного доступу до інфраструктур, транспорту. В місцях інтенсивного транспортного руху відсутні світло-звукові інформатори, не обладнані переходи вулиць згідно прийнятих норм, стоячі на тротуарах автомобілі та ще багато можна приводити прикладів не виконання норм доступності. Навіть тут, поряд з Центральною бібліотекою УТОС та будівлею нашого Методичного Центру.
Велась нашими первинними і обласними організаціями робота в таких напрямках, як надання допомоги інвалідам в підписці на наші періодичні видання, в оформленні субсидій, обслуговування соціальними працівниками, в проведенні медичних оглядів, відвідуванні театрів та іншого.
    Ну і, звісно, активно проводились   культурно-мистецькі та спортивні заходи. В системі УТОС діяли 263 гуртки художньої самодіяльності з чисельністю учасників – 2677 осіб з інвалідністю. Одними з найкращих обласних організацій, де активно ведеться культмасова робота є Одеська, Кіровоградська, Волинська, Київська міська та інші. Наприклад, га Волині функціонує чотири колективи, які носять звання «Народний».
     У плані спортивної роботи, в системі УТОС діяло 170 спортивних секцій з числом учасників – 1372 особи з інвалідністю, серед яких є і параолімпійські чемпіони, і чемпіони світу, Європи і країни.
Потрібно також зупинитись  і на роботі наших центральних закладів: Реабілітаційного Центру, Центральної бібліотеки, Редакції періодичних видань, Будинку звукозапису і друку, Навчально-інформаційного комп’ютерного центру.
Протягом 2016 року у Реабілітаційному центрі УТОС  пройшли психолого-практичну, соціально-трудову і побутову реабілітацію 49 інвалідів по зору з різних областей України, при плані – 40 осіб.

Заняття проводились відповідно до програми реабілітації з  дис​циплін: орієн​тування і мобільність у відкритому і закритому просторах, вивчення крапково-рельєфного письма за Брайлем, тифлотехніка, кулінарія і побут, в’язан​ня, столярні, слюсарні і механоскладальні роботи, початковий курс комп’ю​терних технологій, фізична культура. З усіма реабілітантами постійно працював досвідчений психолог.

Крім того,за минулий рік у РЦ УТОС були проведені:

–  семінари-тренінги для студентів Національного педагогічного Університету ім. Драгоманова, які бажають працювати волонтерами, що супроводжувати​муть незрячих;

–  навчальний семінар-тренінг для батьків, що виховують дітей з глибокими порушеннями зору;

–  семінари для  активістів УТОС (голів і секретарів правлінь первинних орга​нізацій);

–  семінар-тренінг для  користувачів тифлоплеєра «Медок».

Такі самі семінари планується провести у 2017 році.

РЦ УТОС надавав допомогу інвалідам по зору з Донецької та Луганської областей, які проживали у зоні бойових дій, в тому числі у їх працевлаштуванні. 
Центральна спеціалізована бібліотека УТОС продовжувала забезпечувати інвалідів по зору  користуванням книгами, звукозаписами, іншими матеріалами, що складають її фонд, здійснювала організацію масових заходів з пропаганди літератури, розвитку нових прогресивних форм та видів бібліотечно-бібліографічного обслуговування, і що найголовніше - забезпечення доступності бібліотечних фондів для осіб з інвалідністю по зору
Фонд бібліотеки, який на 01.01.2017 року склав 207666 одиниць зберігання, в 2016 році поповнився книгами шрифтом Брайля на 178 одиниць, книгами плоско друкованим шрифтом на 364 одиниці, озвученою літературою – на 383 одиниці.
По міжбібліотечному абонементу 43 бібліотекам УТОС та 163 читачам було надіслано через пошту 2758 бандеролей з 8275 брайлівськими книгами. 

Проведено 48 бібліотечних оглядів. Розроблено календар пам’ятних дат. Підготовлено 10 методичних посібників. Проводилась Центральною спеціалізованою бібліотекою і інша робота по інформаційній доступності осіб з інвалідністю по зору, хоча в цій роботі були певні труднощі і недоліки.
Функціонували і всі  спеціалізовані бібліотеки УТОС в регіонах, більшість з яких належним чином обслуговували своїх відвідувачів, поповнювали бібліотечний фонд, впроваджували нові форми інформаційного обслуговування, створювали належні умови для роботи та інше. Це такі бібліотеки, як Одеська, Львівська та інші.
  Проте є й протилежні приклади, коли бібліотеки роками не отримують нових друкованих та озвучених книг, особливо там, де підприємства самі ледь виживають. Для таких бібліотек, напевне, допомога повинна надходити, в першу чергу, від обласних організацій в плані пошуку спонсорів для закупки літератури, як це робиться  Івано-Франківською, Чернівецькою та іншими обласними організаціями.
Об’єднаною редакцією періодичних видань УТОСу «Заклик» у 2016 році було підготовлено до друку:

1. Газета «Промінь» (плоский варіант) – 48 номерів, які були надруковані  у співпраці з Будинком звукозапису і друку в кількості 45 600 примірників з середнім тиражем 1900 примірників.Також «Промінь» виходив і в електронному виді. 

2. Журнал «Заклик» в електронному виді  підготовлено      – 12 номерів;

3. Журнал «Школяр» (за Брайлем) підготовлено – 10 номерів та передано до  РБЗіД УТОСу, де було видано 130 примірників, які розповсюджено по бібліотеках УТОС та школах-інтернатах для незрячих дітей .

Також за допомогою спонсорів та силами редакції вийшов в аудіо форматі і був розповсюджений по школах-інтернатах для незрячих дітей та  по бібліотеках УТОС  дитячий журнал «Школяр».

Всі видання редакції і корисні новини для інвалідів по зору викладаються на редакційному сайті.            

 Позитивом являється і те, що колективом редакції виграно судовий процес  за  право власності на приміщення , в якому вона розміщується, а також досягнуто статусу організації з чисельністю інвалідів більше 50%, що дає можливість користуватися встановленими пільгами,
Протягом 2016 р. Навчально-інформаційний комп’ютерний центр УТОС, виконуючи свої основні статутні завдання проводив роботу з навчання осіб з  інвалідністю по зору навичкам роботи на комп'ютері за допомогою спеціального обладнання (брайлівських дисплеїв та брайлівських принтерів), адаптованого для осіб з інвалідністю по зору програмного забезпечення мовного синтезу та відповідних навчально-методичних посібників.

Користувачам Центру надавалися фахові консультації з питань застосування інформаційних технологій в освіті та виробничій діяльності осіб з інвалідністю по зору, в таму числі на дистанційній основі за допомогою програми Скайп.

 Відвідувачам Центру був забезпечений вільний доступ до швидкісного Інтернету, надавалася можливість користуватися офісною технікою Центру (роздруковувати необхідні тексти навчального та професійного спрямування, копіювати документи тощо);
Центром  проводилися дослідження з визначення оптимальних технічних характеристик засобів реабілітації інформаційного спрямування з метою забезпечення ними членів Товариства, за рахунок фінансово-господарської діяльності укріплювалася матеріально-технічна база Центру, закуповувалося обладнання, необхідне для виконання статутних завдань, та інше.
А тепер щодо стану і діяльності за минулий рік  виробничих структур УТОС. Тут

слід замітити, що більшість з них стабілізували свою роботу. 
І це позитивно вплинуло на загальні виробничі показники по Товариству. 
 В цілому за 2016 рік було досягнуто певного зростання ряду показників, в тому числі і по виготовленню та реалізації продукції, рівню середньомісячної заробітної плати, освоєнню нових виробів та іншого.
Зокрема, в цілому по УТОС за минулий рік було виготовлено продукції на 493,5 млн. грн., що на 11 відсотків більше ніж за попередній рік. До того ж слід відмітити, що  і темпи зростання обсягів виробництва товарної продукції в цілому по Товариству дещо поліпшились.
Безперечно, що це створило умови на більшості підприємств системи для більш повного забезпечення осіб з інвалідністю по зору роботою, зміцнення стабільності  фінансово-економічного стану виробничих структур, поліпшення ситуації та морально-психологічного клімату в колективах.
        Традиційно, як і в попередні роки, кращих виробничих показників за минулий рік досягли Дніпропетровське УВО „Луч”, Білоцерківське УВП, Вінницьке УВП, Криворізьке УВП., Дніпропетровське УВП, Кременчуцьке УВП, Рубіжанське УВП, Херсонське УВП, Головне та Кам'янець-Подільське УВП Чернівецького УВО, Коростенське УВП. 

       Також слід відмітити стабільну роботу та нарощування обсягів виробництва продукції на Полтавському, Барському, Обухівському, Житомирському, Харківському №4 та інших підприємствах.
          Поступово виходять зі складного становища та розширюють виробництво продукції такі наші структури, як Чернігівське, Краматорське, Лубенське та інші УВП.  

          Важливо також і те, що на ряді УВО, УВП зафіксовано за минулий рік зростання  середньо облікової чисельності працюючих осіб з інвалідністю по зору, в тому числі на Дніпропетровському УВО „Луч”, Обухівському та деяких інших  УВП. Це відрадний факт, на який потрібно рівнятись іншим підприємствам Товариства з тим, щоб нарешті порушити негативну тенденцію зниження чисельності працюючих в Товаристві  осіб з інвалідністю по зору.
          Проте, відмічаючи наші позитивні досягнення, необхідно з прикрістю зауважити, що в минулому році мали місце і негативні приклади.
       Так, продовжували незадовільно працювати, показуючи низькі результати виробничої діяльності, Ніжинське, Львівське, Черкаське, Звенигородське, Сумське, Хмельницьке УВП. Не налагодили стабільну роботу Мукачівське, Снятинське, Бердянське, Ізмаїльське, Слав’янське, Бахмутські УВП. Різке падіння виробничих показників допущено на Кролевецькому УВП, яке, практично, припинило виробничу діяльність..

       Для поліпшення ситуації на Мукачівському УВП, президією ЦП було прийнято рішення про його реорганізацію. Наразі така реорганізація здійснюється і є очікування на позитивні результати від неї в поточному році. Планується така реорганізація і по деяких інших виробничих структурах Товариства, в тому числі і по Харківському УВО.
          Проте лише одним адмініструванням навряд чи можна вирішити всі проблеми нестабільно працюючих підприємств. Потрібно, щоб і керівники і трудові колективи усвідомили необхідність суворого дотримання законів ринкової економіки та їх виконання. Тільки в такому випадку можна досягти позитивних результатів
        Один з головних факторів при роботі в ринкових умовах, є - асортимент продукції та попит на неї. Чим ширший асортимент виробів і вищий попит на виготовлювані товари, тим стабільніший стан підприємства і сильніша його економіка.  І таких прикладів по  Товариству можна привести не один.
       Наприклад, Білоцерківське УВП, маючи в своєму асортименті не один десяток найменувань продукції, продовжує щорічно освоювати нові вироби. А це нові робочі місця для інвалідів по зору, це робота на перспективу.
        Президія ЦП УТОС провела в поточному році, як і в попередні роки, огляд-конкурс серед УВО, УВП на кращу роботу за 2016 рік  по освоєнню нових виробів  

Так ось, серед учасників цього конкурсу виявились, практично, лише найбільш успішні підприємства: Кременчуцьке УВП, яке освоїло двоосний  критий причіп для легкового автотранспорту, Дніпропетровське УВО -  розпочало випуск нового пересувного оприскувача, а також Вінницьке УВП з пристроєм для нагрівання води в баках, а ще Криворізьке УВП з новим видом світильника, а також уже згадане Білоцерківське УВП, Дніпропетровське УВП, Кам'янець-Подільське УВП та ще декілька.

           Як бачимо, серед конкурсантів відчутні ті УВП, яким найбільше потрібна така робота, як освоєння нових виробів. 
               Адже для успішної роботи в ринкових умовах для наших структур, а тим більше в ситуації жорсткої конкуренції, напливу зарубіжних товарів, не рівних умов застосування людської праці,  важливе значення відіграє, як уже відмічалось, наявність широкого асортименту виготовлюваної продукції. 
        Дійсно, чим більше освоєних на тому, чи іншому нашому підприємстві виробів,  або надаваних послуг, виконуваних на замовлення робіт, тим легше забезпечити роботою наявну чисельність працівників, в тому числі інвалідів по зору, і тим стабільніша буде фінансово-економічна ситуація на підприємстві. 
              І розуміння цього, як наслідок, за минулий рік на підприємствах Товариства  було освоєне виробництво близько 30 нових  видів продукції.             

        Проте, частина наших підприємств не дотримуються цього правила ринкової економіки, не освоюють нові вироби, заганяючи себе в глухий кут, звужують можливість розвитку виробництва і зміцнення економіки УВП.
       Тому в останній час, як і в минулому році, робота по освоєнню нових виробів в цілому по УТОС, як і кількість УВП, що проводять цю роботу, не може задовольняти
       Напевно, дехто буде заперечувати і запитувати: - а де брати кошти для нових виробів? 

        Дійсно, враховуючи специфіку виробничої діяльності наших підприємств, всі вони, практично, не мають вільних фінансових ресурсів для проведення технічного переоснащення виробництва, закупки нового обладнання з метою впровадження нових технологій. Тому основним джерелом фінансових надходжень для зазначених цілей на даний час є кошти Фонду соціального захисту інвалідів. І це джерело активно використовує ряд підприємств Товариства.  
        Однак, не всі підприємства системи налаштовані на співпрацю з Фондом соціального захисту інвалідів та його регіональними відділеннями. Частина підприємств, подавши документи, так і не отримують коштів від Фонду, в основному, через ряд недопрацювань у цьому напрямку, в тому числі: не своєчасна подача документів, не відповідність їх встановленим вимогам, відсутність контролю за проходженням документів в місцевих робочих групах та інше. 
           Є і об’єктивні причини і свої складнощі в отриманні коштів від Фонду, але коли ставиться мета, коли весь колектив спрямований на її досягнення, то ця мета стає реальністю. Альтернативи цьому напрямку нашої роботи, практично, не має, а тому потрібно домагатися підвищення ефективності співпраці з Фондом.
               В ході виробничо-господарської діяльності, яка здійснюється в ринкових умовах, однією з найважливіших ланок цього процесу є реалізація виготовленої продукції. Адже можна добре організувати процес виробництва, витратити всі обігові кошти на випуск продукції, а потім, не налагодивши належним чином процес реалізації своїх виробів, загальмувати продаж продукції і, не отримавши вкладених коштів, дестабілізувати фінансово-економічний стан підприємства.

            Такі помилки на наших підприємствах ще допускаються, мали місце вони і в 2016 році, що привело до затоварювання залишками готової продукції

на ряді підприємств системи, в тому числі на Київському УВП №3, Барському, Миколаївському та інших підприємствах, де значний відсоток нереалізованої продукції по відношенню до виготовленої.

           Безперечно, керівникам зазначених підприємств слід звернути на це увагу і знайти шляхи реалізації залишків готової продукції, що до певної міри позитивно вплине на фінансово-економічний стан підприємства та забезпеченість роботою інвалідів по зору. Хоча краще не доводити виробництво продукції до понаднормових залишків її. 
           А щоб не допускати затоварювання готовою продукцією, необхідно в першу чергу, до того, як серійно випускати продукцію, знайти шляхи для її збуту, провести детальний аналіз потреб ринку, який у нас часто, як показує практика, не здійснюється, або ж проводиться не досить ретельно і професійно.

      Ще один з шляхів поліпшення результатів по реалізації готової продукції, це - випуск високорентабельної і якісної продукції. 

      І якщо підприємство буде виготовляти саме таку продукцію, то, звичайно, що потреба на неї буде підвищена, а звідси і перспектива її реалізації буде вища.

     Прикладом в цьому плані можна назвати такі вироби, як оприскувачі  Дніпровського УВО, побутові насоси Вінницького УВП, які, практично, не залежуються на складах цих підприємств. Можна привести ще багато прикладів, коли продукція наших підприємств користується належним попитом, що стає запорукою успішної роботи цих колективів.

        Важливим фактором у досягненні рентабельності виробництва продукції є робота виробничих структур в режимі суворої економії споживання, як трудових, так і матеріальних ресурсів. І  виключно по всіх витратних статтях, в тому числі по сировинних, енергетичних та інших ресурсах, транспортних, адміністративних, господарських витратах.

             До речі, це стосується не тільки підприємств Товариства, а й наших невиробничих структур. 
               Для цього всім підрозділам Товариства необхідно вести глибокий і детальний аналіз результатів роботи кожної нашої структури за попередній період, аналізувати витрати по кожній статті, а також детально вивчити господарське та фінансово-економічне становище, в якому опинились те, чи інше наше підприємство та організація.
        Такий аналіз дасть змогу виявити наші прорахунки в  діяльності і знайти резерви, за рахунок яких можна поліпшити фінансово-економічне становище, а також рентабельність виробничої діяльності, збільшувати обсяги реалізації. 
       На жаль, не на всіх УВП цьому питанню приділяється належна увага, що також є причиною збитковості в господарській діяльності. В 2016 році найбільші збитки мали Київське №1, Пирятинське,Хмельницьке, Кролевецьке та інші УВП.
      Необхідно також акцентувати увагу на потребі в активізації рекламної діяльності, в системі УТОС, на необхідності участі підприємств у виставках, ярмарках в інтернет-рекламі та інших інформаційних заходах, що в певній мірі також позитивно впливає на реалізацію продукції та інші показники господарської діяльності. 
            Загалом же в 2016 р. підприємствами системи УТОС було реалізовано продукції майже на 500 млн. грн.
           У роботі по організації ефективного збуту продукції, як і при її виготовленні, кращих результатів досягли в минулому році Дніпропетровське УВО та його підприємства, Білоцерківське, Вінницьке, Кременчуцьке, Херсонське та інші УВП.  

           Напевно, це стало можливим завдяки тому, що на зазначених підприємствах суворо дотримуються законів ринкової економіки, приділяють належну увагу фінансово-економічній дисципліні, націлюють весь трудовий колектив на досягнення спільної мети та вирішення поставлених завдань. І головне, що тут належним чином організовано, як виробничий процес, так і роботу по збуту готової продукції, налагоджено тісний взаємозв’язок між цими напрямками діяльності. Цей досвід потрібно переймати іншим підприємствам Товариства.
           Важливою ланкою у господарській діяльності наших структур є забезпечення готовності їх до роботи в осінньо-зимовий період.              

           І в 2106 році, як і в попередні,  Президія ЦП УТОС щорічно, на трьох своїх засіданнях розглядає питання підготовки та роботи  наших структур в осінньо-зимовий період року. Розробляються плани, здійснюються заходи по збереженню енергоносіїв, економному їх використанню.
               Але ефективність цієї роботи на ряді підприємств системи, а також в деяких організаціях Товариства не завжди відповідає необхідному рівню, який би забезпечив і збереження основних засобів, і створення належних умов праці, і  сувору економію електроенергії, газу, тепла, води.

             Не повсемісно були приведені до ладу системи опалення. Приміщення деяких УВП взагалі не опалювались. Допускались випадки розмороження систем опалення через недбалість, зокрема, на Кролевецькому УВП.
               Окремі підприємства не провели реконструкцію та раціоналізацію систем освітлення в залежності від чисельності робочих місць в тому, чи іншому приміщенні,  та кількості працюючих, не скрізь обладнано місцеве освітлення, не застосовуються енергозберігаючі світильники.

           Безумовно,  в подальшому ці недоліки потрібно усувати. В цей складний час катастрофічного подорожчання вартості газу та послуг з його використанням, потрібно  переймати кращий досвід по економії енергоносіїв,  більш рішуче переходити на автономні, індивідуальні системи обігріву адміністративних, виробничих та інших господарчих приміщень, встановлювати високопродуктивні котли та інше опалювальне обладнання, в тому числі електричні конвектори, теплогенератори, інфрачервоні обігрівачі та інше, здійснювати регулювання часового та температурного режиму  опалення. 

Адже від вирішення цих питань в значній мірі залежить і рентабельність виробництва продукції, і прибутковість всієї господарської діяльності, і умови праці персоналу, в тому числі осіб з інвалідністю по зору.
              Велась в Товаристві певна робота по охороні праці, здійснювались намічені комплексні заходи по недопущенню травматизму, покращенню умов праці. Проте, все ж таки було допущено 2 нещасних випадки. На це потрібно звернути увагу всім керівникам.
               Необхідно також зупинитись на такому важливому питанні, як рівень заробітної плати по системі в цілому та на окремих її  підрозділах, а також на існуючих проблемах в цьому питанні.
              Слід замітити, що протягом минулого року мінімальний розмір середньомісячної заробітної плати своєчасно розглядався президією ЦП і підвищувався по системі УТОС згідно чинного законодавства. Відповідно підвищувались тарифні ставки робітників УВО, УВП, посадові оклади працівників обласних правлінь та правлінь ТПО, посадові оклади працівників окремих галузей непромислової сфери Українського товариства сліпих. 
          Одночасно, проведення в 2016 році переважною кількістю підприємств УТОС ефективної фінансово-економічної та виробничої діяльності дозволило досягти рівня середньомісячної заробітної плати в цілому по системі: всього персоналу в сумі 2097,5  грн., а у осіб з інвалідністю – відповідно 1450,9  грн. 
          Що стосується стану справ з цього питання на  окремих структурах, то тут можна відмітити з кращої сторони досягнутий рівень середньомісячної заробітної плати на Дніпропетровському УВО «Луч», де інваліди отримували  в середньому  3648,0 грн., за місяць, Білоцерківському УВП –  відповідно 2104,0 грн., Кременчуцькому, Криворізькому та інших УВП.
           Разом з тим, по окремих підприємствах можна назвати і менш оптимістичні результати та приклади стосовно розміру та своєчасної виплати заробітної плати, які аж ніяк не можна назвати позитивними. 
         До того ж,  не дивлячись на постійну увагу з боку президії ЦП УТОС, в Товаристві, хоч і в менших розмірах, але ще допускалась несвоєчасна виплата заробітної плати, в результаті чого на деяких підприємствах Товариства продовжує існувати  така заборгованість.

          В першу чергу це стосується Мукачівського УВП,, де борг по заробітній платі становить значну суму, а також Кролевецького, Тернопільського УВП,  адміністрації яких не знаходить шляхів по вирішенню цієї проблеми. 
       Напевно і Президії ЦП УТОС необхідно приділити зазначеним підприємствам більше уваги у питанні пошуку шляхів виходу зі скрутної ситуації, як це було вирішено по Чернігівському УВП, де в минулому році вдалося повністю погасити більш, ніж півмільйонний борг по заробітній платі.
         Доречно зауважити тим керівникам підприємств, де низька заробітна плата і існують борги з її виплати, що допущення таких недоліків в умовах, коли підприємство користується і пільгами, і має додатковий дохід від здачі в оренду основних засобів, і отримує фінансову підтримку на непромсферу, то це вже в значній мірі їх особисте недопрацювання. І з цього їм потрібно зробити певні виводи.
            Щодо юридичних питань, то слід відмітити, що на підприємствах  і в  організаціях УТОС у 2016 році проводилась певна робота, спрямована на неухильне дотримання законодавства України, підзаконних актів, статутних норм УТОС у сфері захисту інвалідів, виконанню рішень з’їзду, пленумів,  президії ЦП УТОС з питань захисту майнових прав по застосуванню норм трудового, житлового, пенсійного законодавства та інших питань.

              Однак, на деяких підприємствах мають місце порушення як законодавства України, так і відомчих нормативних актів, в результаті чого допускаються грубі помилки і порушення при вирішенні питань правового характеру – це і незабезпечення кваліфікованої постановки договірної  і претензійно-правової роботи, порушення строків, передбачених нормами господарського процесуального кодексу України щодо апеляційного і касаційного оскарження рішень судів першої і апеляційної інстанцій та деякі інші недоліки.

             Певна увага приділялась президією ЦП УТОС і питанням права власності на нерухомість, яка належить Українському товариству сліпих і передана в оперативне управління або господарське відання підприємствам і організаціям УТОС.

      Мають місце  непоодинокі випадки, коли судові органи першої інстанції приймають рішення про накладання боргу на підприємство ( організацію) , а судові виконавці описують і накладають арешти  на майно  УТОС , передане підприємству

( організації) в оперативне управління / володіння / чи господарське відання, в  результаті чого виникає необхідність звертатися до судів вищих інстанцій  за 

захистом власності УТОС.

             Знаходиться під постійним контролем Центрального  правління становище з власністю Товариства на  тимчасово окупованій території  Автономної республіки Крим, яку загарбано Російською Федерацією. Міністерством юстиції повідомлено Центральне правління, що Урядовий  уповноважений у справах Європейського суду  з прав людини відповідно  до статті 33 «Міжнародні справи» конвенції захисту прав людини і основоположення свобод звернувся з відповідною  міждержавною заявою, яка містить, зокрема,  скарги на порушення Російською Федерацією прав Центрального правління Українського товариства сліпих, гарантованих Конвенцією.
          Що стосується кадрових питань. Тут в першу чергу слід відмітити, що   зараз від першого керівника того, чи іншого підприємства, організації, від кадрового складу адміністрації, керівників підрозділів в переважній мірі залежить життєдіяльність наших структур.

           Президія ЦП приділяла постійну увагу кадровим питанням і роботі з першими керівниками структур Товариства. Проводився підбір кандидатів на заміщення посад директорів УВО,УВП. Так, за минулий рік були призначені нові перші керівники на Харківському УВО, Мукачівському, Кролевецькому, Харківському №2, Київському№1 підприємствах, призначено ряд головних бухгалтерів наших структур.
           Разом з тим, керівники структур УТОС повинні усвідомили, що від їх плідної роботи, особистої відповідальності, досвіду, наполегливості в значній мірі залежить благополуччя в колективах та стабільна робота керованих ними підрозділів.
        І завершуючи доповідь, потрібно ще раз привернути увагу наших керівників на необхідності  концентрації зусиль  колективів на виконанні в поточному році першочергових завдань, що стане запорукою подальшого стабільного функціонування структури Товариства, в тому числі:

· в соціально-організаційній сфері 

— продовжити активну роботу у напрямку працевлаштування інвалідів по зору, отримання для них пільг на місцевому рівні, надання їм матеріальної допомоги, сприяння отриманню освіти на різних рівнях, набуття кваліфікації, проведення оздоровлення, лікування, надання їм можливості безперешкодного просторового та інформаційного доступу, в таму числі до користування літературою для інвалідів по зору, відвідання гуртків художньої самодіяльності, спортивних секцій, тощо.

· у виробничій сфері 
          – продовження ефективного проведення технічного переоснащення виробничих потужностей, освоєння нових виробів, впровадження сучасних технологій, здійснення постійної економії матеріальних ресурсів і в першу чергу енергоносіїв, досягнення позитивних результатів у здешевленні власної продукції та підвищенні її конкурентоспроможності, пошуку нових ринків збуту продукції, в тому числі і зарубіжних, проведення активних рекламних заходів, і на цій основі підвищити виробничо-господарські та фінансово-економічні показники своєї діяльності;

         Важливо, щоб організація виконання зазначених вище завдань стала пріоритетом для кожного керівника структурного підрозділу, адже від цього залежить майбутнє нашого Товариства , майбутнє та  благополуччя кожного члена УТОС і їх сімей. 

Одночасно, Центральним правлінням, президією та її апаратом буде продовжена робота: 

- по наданню допомоги всім без виключення підрозділам Товариства у виконанні ними своїх статутних завдань, 
- по вирішенню на державному рівні питань щодо збереження пільг, виділення з Держбюджету фінансової підтримки, коштів з Фонду соціального захисту інвалідів на потреби структур УТОС, 
- а також по виконанню рішень ХУІI з’їзду УТОС та прийнятих на ньому документів. 
        Дякую  за увагу.
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