ДОПОВІДЬ
голови Центрального правління УТОС Більчича В.М.
ІХ пленуму  Центрального правління УТОС
«Аналіз діяльності підприємств системи УТОС в сучасних ринкових умовах господарювання, напрямки  підвищення  ефективності використання основних фондів та шляхи реорганізації окремих структур і підприємств, які мають збиткові показники в своїй роботі.
Робота Центрального правління , керівників підприємств  і організацій УТОС  по збереженню та захисту майна, що належить Українському товариству сліпих»
Шановні  учасники  пленуму  та гості.
 Центральне правління УТОС періодично на пленумах  розглядало  стан справ у виробничій сфері діяльності товариства, хід трудової реабілітації  осіб  з інвалідністю по зору  та фінансово-економічні  і господарські показники  виробничих структур.  Відмічались кращі з них,  їх робота  ставилась  в приклад,  а досвід вивчався іншими підприємствами системи. Одночасно  зверталась  увага  на недоліки в роботі  ряду підприємств ,  в тому числі:

· на збитковість  виробництва, наявність  значних залишків продукції,  

· заборгованість по заробітній платі,  
· перевитрати  матеріальних  і трудових ресурсів,
· не ефективне  використання  основних засобів, 
· випуск неякісної , неконкурентоспроможної і нерентабельної продукції, 
· недостатнє освоєння нових виробів, 

· наявність значних сум кредиторської та дебіторської заборгованості, 

·  виплату цілодобових простоїв,

-    випуск  бракованої продукції, 

· допущення псування  сировини і матеріалів, 

· неналежний догляд і  зберігання  основних засобів та  інше.
     У своїх рішеннях Центральне правління  зобов’язувало керівників підприємств, на яких існували  вищезазначені недоліки здійснювати заходи, які б сприяли  усуненню причин  виникнення  цих недоліків. Але не всі підприємства  виконали ці рішення  і поліпшили ситуацію. Ряд підприємств  протягом років, здійснюючи виробничу діяльність, не забезпечують належний рівень фінансово-економічного стану. Доходу  від реалізації продукції не вистачає на своєчасну виплату  заробітної плати, на придбання належної  якості  сировини  і матеріалів, постійно виникають складнощі з оплатою за енергоносії, комунальні послуги  та інші видатки.
Через це виникає  заборгованість  з виплати заробітної плати, низька якість виготовленої продукції,  а відтак – збільшення її неліквідних залишків. Тобто, не забезпечення  отримання   належного рівня доходу  від реалізації продукції  є основним чинником нестабільності роботи підприємства,  неможливості  забезпечити  в повному  обсязі роботою та трудовою реабілітацією  осіб  з інвалідністю по зору, як  одного  з основних статутних завдань  Українського товариства сліпих та його виробничих структур. Така ситуація повторюється на Снятинському, Тернопільському, Кролевецькому, Сумському, Пирятинському, Лубенському, Хмельницькому та інших УВП.    Працівники трудових колективів цих підприємств  періодично звертаються до ЦП УТОС  зі скаргами на існуючі  недоліки  в роботі  адміністрації своїх підприємств та відсутність належної завантаженості роботою  осіб з інвалідністю по зору.
Зважаючи  на зазначене,  президією ЦП УТОС  прийнято рішення  провести  детальний аналіз причин не успішної роботи  окремих підприємств, які  протягом  останніх років не можуть  досягти  належного рівня  в розвитку  виробничих процесів  та стабілізації фінансово-економічного стану   своїх трудових колективів, такі як:
Слов’янське УВП,  Снятинське УВП,  Ізмаїльське УВП, Кролевецьке, Сумське УВП, Хмельницьке УВП, Тернопільське УВП, Лубенське УВП та інші.  
Аналізуючи дані щодо  випуску та реалізації продукції на одного працюючого, маємо, що протягом 2017року цей показник по ряду підприємств становив: від 3.5 тис. грн. на Снятинському УВП  до  177,19 тис.грн.  Найнижчі  показники  обсягу реалізації продукції на одного працюючого були на Снятинському УВП, Черкаському УВП, Кролевецькому УВП, Хмельницькому УВП, Львівському УВП, Лубенському УВП та інших. Зрозуміло, що при такому обсязі виробництва  та реалізації продукції на одного працюючого, досягти  розвитку   виробничих процесів марно сподіватися. Даних коштів ледве вистачає для покриття поточних витрат – заробітної плати, купівлі сировини і матеріалів, оплати за енергоносії, тощо. І аж ніяк їх не вистачить  для  поновлення засобів виробництва, освоєння нових видів продукції, впровадження  нових технологій та іншого. Тим більше створити належну службу маркетингу, прийнявши на роботу досвідчених висококваліфікованих  працівників взагалі  мова не може йти.
       Щодо показника  відсоток річного фонду оплати праці  промислового персоналу  до загального обсягу реалізації продукції за 2017- 2018рр.   За 2017-2018рр. цей показник  був найбільшим по Снятинському УВП -334 %, Кролевецькому УВП – 233%, Хмельницькому УВП – 224%,  Лубенському УВП – 188%, Сумському УВП – 155% та інш.  

           На значній кількості  підприємств річний ФОП  в 2017-2018рр. перевищував, або був близький до 100% на 13 підприємствах.

  Аналізуючи такі цифри  трудовитрат, ставиться питання – як можна працювати в умовах, коли обсяг заробітної плати дорівнює обсягу  реалізації. Таке господарювання веде до припинення роботи  підприємства. Показник відсотку трудовитрат  до обсягів реалізації тісно пов'язаний  з показником рентабельності виробництва продукції. 
    На ряді підприємств не досягнуто  позитивного рівня  випуску рентабельної продукції .
             Аналіз показників собівартості продукції за 2017-2018рр. показує, що на  ряді підприємств  значні  трудові перевитрати. Наприклад  на Тернопільському  УВП більше 70%, на Пирятинському  більше 60% та на інших  підприємствах. Така ситуація  із перевищенням трудозатрат склалась на окремих підприємствах з різних причин. Одна з них -- завищена чисельність   адмінперсоналу.  Наприклад, на Ізмаїльському УВП  адмінперсонал становить – 40% від загальної чисельності  працюючих, на Слов’янському УВП – відповідно 30%, на Сумському -23%.   
         Ще один з чинників, що призводить до перевищення трудовитрат. На  ряді підприємств оплачуються простої, випуск браку, неритмічна робота, несвоєчасне  забезпечення працівників на робочих місцях комплектуючими, матеріалами; незадовільний стан робочих місць та технологічного обладнання на них, що призводить до нераціонального використання робочого часу  та його втрат. Все це негативно  впливає на собівартість продукції, збільшуючи трудовитрати, а відтак - і собівартість продукції. Нерідко така ситуація призводить до затоварювання складів  окремих підприємств готовою продукцією, яка , практично,  є неліквідною.  Такої продукції в даний час зберігається  в цілому по товариству   на декілька мільйонів гривень.
        На окремих підприємствах допускаються значні  витрати енергоносіїв, що також негативно впливає на собівартість продукції.
Наприклад, на Луцькому УВП  відсоток  витрат  на енергоносії  у собівартості виготовленої продукції 2017-2018рр. становить на рівні 40%., що є неприпустимим.

           Значні  перевитрати енергоносіїв на господарську діяльність мали місце у 2017-2018рр. на Кропивницькому УВП, де  їх  загальні річні витрати у два рази перевищували  розмір витрат на виготовлення  продукції. Відповідно за 2018рік  – загальні витрати на 91 тис.грн., а витрати на виготовлення продукції – 37 тис.грн.,  різниця – 54 тис.грн. Куди можна витрачати  таку кількість електроенергії?  Така ж ситуація  з перевитратами енергоносіїв  і на Ізмаїльському УВП, де  у 2017 році зальні витрати електроенергії становили на суму – 69 тис.грн., в той час як витрати її на виготовлення продукції  становили лише  на 2 тис.грн.  Така ситуація  також негативно впливає  на фінансово-економічний стан підприємств та стабільність їх роботи. Як свідчать дані аналізу зазначені підприємства постійно і щорічно працюють  зі збитками, як від виробничої діяльності, так  і  загалом, і від господарської діяльності. Наприклад, у 2017р. збитковість від виробничої діяльності  мали  Кролевецьке – 306 тис.грн., Барське УВП -296 тис.грн., Київське  УВП №1 – 258 тис.грн., Тернопільське – 238 тис.грн., Мукачівське  - 100 тис.грн., Хмельницьке – 257 тис.грн. та  інші УВП. 

      Збитково  у  2018 році працювали: 

     Вінницьке УВП, Дніпродзержинське УВП, Харківське  УВП №2,  Київське УВП №1, Івано-Франківське УВП,  Мукачівське  та інші .

             У І півріччі 2019 року  збитково працюють поки що:    Харківське УВП,  Київське УВП №, Барське УВП, Хмельницьке УВП , Тернопільське УВП та інші УВП. 

           Слід зупинитися на такому факторі господарської діяльності підприємств, як використання основних засобів. На кожному з підприємств перебуває на балансі  до тисячі  і більше квадратних метрів  виробничих, адміністративних, складських та інших приміщень. Проте, на більшості підприємств вони використовуються  вкрай неефективно. Зберігаються неналежним чином, несвоєчасно ремонтуються, не опалюються, що призводить  їх, в окремих випадках, до руйнації та виходу з ладу. Така ситуація склалась на Снятинському УВП, де основний адміністративно-виробничий корпус знаходиться в аварійному стані. На Львівському, Мукачівському УВП зруйновані частково будівлі мех.майстерень,  на Сумському УВП основний виробничий корпус перебуває також в аварійному стані. Є певні недоліки в  утриманні будівель і на інших УВП (Кропивницькому, Звенигородському, Лубенському) та інших УВП. До того ж значні площі практично не використовуються для власних потреб і не передані  в оренду. Так на Кропивницькому УВП УТОС  з наявних  4 290 кв.м , 2 264 кв. м. площ   взагалі  не використовується.  Така ж ситуація на Кролевецькому, Мукачівському, Звенигородському, Тернопільському  та інших УВП, де більша частина з наявних  площ не використовується  і не здається  в оренду.
              Якщо аналізувати використання технологічного  та іншого обладнання , то в цьому питанні також є  значні проблеми. На багатьох підприємствах  це обладнання також і не використовується  для власних потреб  і не здається в оренду.  Є таке обладнання і на Тернопільському, Львівському, Кролевецькому, Харківському№1, Лубенському ті інших УВП. Така ситуація не приносить ніякої користі  зазначеним підприємствам, а лише шкоду. Низький рівень ефективності використання нерухомих і рухомих основних засобів – це недолік в роботі, адже приходиться їх утримувати, зберігати,  доглядати, а користі  вони ніякої не приносять. Це питання треба вирішувати і ставити завдання керівникам підприємств щодо  підняття рівня ефективності  в роботі по цьому напрямку.
Тепер про оренду незадіяних основних засобів, в основному, - приміщень. 

 На ряді підприємств вартість оплати  орендованих площ вкрай низька. 
Наприклад :  на  Кролевецькому УВП вартість  здачі  в оренду 1 кв.м. площі становить 3,5 грн.,  на Пирятинському – 15 грн. Не набагато вищі  ціни і по інших підприємствах. Тому, тих сум коштів, які надходять  від оренди  основних засобів недостатньо для технічного переоснащення підприємств, зміцнення  виробничих потужностей, а використовуються  вони, в основному, для «латання дір» -- компенсації  перевищення трудовитрат  на виготовленні продукції, для оплати  боргів по заробітній платі, за  енергоносії, сировину  й матеріали, що,  практично, не сприяє подальшому розвитку виробничих структур.
       Список підприємств  з низькими показниками   не є вичерпним. 
         Висновки щодо діяльності таких підприємств:
· обсяги виробництва  і реалізації  продукції на ряді підприємств абсолютно  не забезпечують стабільність фінансово-економічного стану, розвитку  матеріально-технічної бази, модернізації основних засобів, а відтак, - належного забезпечення роботою осіб з інвалідністю по зору протягом  останнього періоду;
· продукція, що виготовляється зазначеними підприємствами є низької якості, неконкурентоспроможна, асортимент її вузький, ринковий попит  на неї незначний.  Тому вона не може буди чинником, який  би поліпшив ситуацію на підприємствах  і сприяв би  розвитку виробничих процесів;
·  випуск нерентабельної, низькопопитної  продукції призводить до постійної  збитковості виробництва, дефіциту фінансових ресурсів, а, відтак – до виникнення заборгованості по заробітній платі, за енергоносії, на сировину і матеріали. В результаті чого коштів не вистачає на належне утримання основних засобів. Будівлі приходять в незадовільний стан, не проводяться ремонти будівель, обладнання. 
· Випуск незначної кількості продукції, або в деяких випадках -  постійне  зменшення її реалізації призводить до неефективного використання основних засобів, а на багатьох підприємствах взагалі не  використали її.

· Робота в умовах  постійних фінансових негараздів  не дозволяє підприємствам  залучити до вирішення проблем  висококваліфікованих фахівців в галузях маркетингу, фінансистів, юристів, економістів, створивши відповідні служби.

· Нестабільність виробничої діяльності, постійних фінансових проблем, не забезпеченість  у повній мірі роботою осіб з інвалідністю по зору  створює умови для постійних конфліктів, напруженість морально-психологічного  клімату, конфліктів між трудовим колективом та керівниками підприємств, що ще більше погіршує ситуацію та нестабільність  роботи підприємств, як це сталося на Львівському, Хмельницькому, Сумському  та на інших підприємствах.
               З усього вищезазначеного випливає, що самостійно вирішити проблему виходу із складної ситуації  налагодити  стабільну роботу  по виконанню статутних завдань зазначені підприємства не в змозі. Тому нам необхідно шукати шляхи  виходу із цієї  ситуації.
Необхідно відзначити  ще той факт, що кожне підприємство має у підпорядкуванні непромислову сферу. Практично на кожному підприємстві функціонує непромислова сфера: це бібліотеки, медпункти, гуртожитки, бази відпочинку, працюють різноманітні гуртки художньої самодіяльності, спортивні секції, є в підпорядкуванні палаци культури, клуби та інше.

Коштів, які виділяються з держбюджету, явно не вистачає. Вони складають біля 25% потреби, тому підприємство практично утримує цю структуру. Для її утримання необхідно мати значні кошти, а це також ускладнює діяльність підприємств, і в першу чергу, не вистачає коштів на сплату обов’язкових податкових платежів та своєчасну виплату заробітної плати працівникам.  Що стосується своєчасної виплати заробітної плати і виплати її в повному обсязі, то останнім часом різні перевіряючі органи почали застосовувати на наших підприємствах різного роду санкції у вигляді приписів по накладенню штрафів за наявну заборгованість по заробітній платі та несвоєчасну її виплату. Більше того, судові інстанції в ряді випадків застосовують різного роду статті Кодексу законів про працю,  Кримінального кодексу України, де передбачені дисциплінарна, адміністративна, фінансова і кримінальна відповідальність. І по усім видам відповідальності можуть бути і штрафи до значних сум, і звільнення керівників, і навітькримінальна з позбавленням волі. Тому в таких ситуаціях, коли необхідно забезпечити своєчасну виплату заробітної плати, оплату обов’язкових податкових платежів, закупити сировину, реалізувати продукцію, сплатити різного роду суми коштів на утримання структур непромислової сфери та інше, керівнику не просто вирішувати питання, пов’язані з господарсько-фінансовою діяльністю УВП.

Якщо на сьогодні ми маємо фінансову підтримку з держбюджету, то невідомо, чи буде така підтримка в майбутньому чи ні. В цьому році всім відомо, що ставилося питання щодо зменшення такої підтримки для УТОС на значну суму - щоб вона складала не більше 40% суми яка передбачена програмою. Ця сума, яка передбачена на 2019 рік, складає тільки 25% від потреби. Ми звертались з проханням не зменшувати суму фінансової підтримки для УТОС і в Міністерство соцполітики, в Кабінет Міністрів, подавали свої розрахунки, проводились в Міністерстві соцполітики наради, проте на даний час питання залишається відкритим. 

Тому керівникам підприємств та і головам обласних правлінь необхідно опрацювати таке питання: як забезпечити належну роботу підпорядкованих структур в майбутньому, якщо буде зменшення фінансової підтримки з держбюджету, чи взагалі введуть якісь нові обмеження фінансової підтримки.

Безумовно, у разі, якщо такі наміри по обмеженню фінансової підтримки відповідними службами, Міністерствами почнуть активізувати роботу, то ми повинні усі разом, працюючи на містах з депутатами Верховної Ради, з Верховною Радою, міністерствами, Кабінетом Міністрів,згуртовано відстоювати інтереси УТОС з тим, щоб зберегти цю підтримку. Це відносно фінансової підтримки усіх структур Товариства.

Щодо фінансової підтримки непромсфери підприємств: як забезпечити належне їх функціонування, як знайти шляхи підвищення ефективності роботи. Коштів не вистачає, а структури необхідно утримувати, чи знаходити інші шляхи у вирішенні таких питань. Наприклад: утримання гуртожитків. На сьогодні ми маємо в системі 39гуртожитків. Практично усі гуртожитки потребують капітального ремонту. Для немалої кількості мешканців гуртожитків умови проживання потребують покращення. Немало гуртожитків при експлуатації яких в зимових умовах мають місце проблеми в роботі опалення, забезпечення постійного енергопостачання та водопостачання.

Для проведення капітальних ремонтів у підприємств немає коштів; утримувати гуртожиток, забезпечувати належний температурний режим в зимових умовах, забезпечувати комфортні умови проживання для мешканців гуртожитку підприємство не в змозі, тому до Центрального правління надходять звернення, прохання щодо вирішення існуючих проблем мешканців гуртожитку.

Тому на сьогодні зазначене питання є актуальним.

На деяких підприємствах гуртожитки передані в комунальну власність. Мешканцям цих гуртожитків міська влада надала право приватизувати це житло, чим вони і скористались і уже на свій розсуд вирішують як бути в подальшому, чи благоустроювати помешкання, чи реалізувати.

На даний час розглядається також питання передачі деяких гуртожитків в комунальну власність.

Нам необхідно розглядати і інші напрямки, які стосуються функціонування гуртожитків у відповідності до проведеної останніми роками децентралізації. В місцевих бюджетах є немалі кошти, які можливо спрямувати по соціальним напрямкам, в тому числі на проведення капітальних ремонтів гуртожитків.

У відповідності до Закону України «Про засади державної регіональної політики» одним з джерел фінансування державної регіональної політики є кошти державного фонду регіонального розвитку. Відповідно до статті 24' бюджетного кодексу України, кошти державного фонду регіонального розвитку спрямовуються  на виконання інвестиційних програм і проектів регіонального розвитку, що мають на меті розвиток регіону, створення інфраструктури індустріальних та інноваційних парків спортивної інфраструктури і відповідають пріоритетам, визначеним у державній стратегії регіонального розвитку та відповідним стратегіям розвитку регіонів.

Тому необхідно керівництву підприємства, де необхідно проводити капремонт гуртожитку,розробити проект ремонту гуртожитку і  разомз місцевими державними адміністраціями опрацювати це питання для подальшої участі у конкурсному відборі, який проводиться відповідними регіональними комісіями. Готувати проект ремонту необхідно не аби як, а професійно, тоді можна мати надію, що комісія прийме позитивне рішення і підприємство отримає кошти на ремонт гуртожитку з міського бюджету.

Необхідно також відпрацювати питання стосовно будівництва житла на земельних ділянках, які вільні і передані міською владою в постійне користування підприємству. В цьому напрямку є досвід Вінницького УВП, тобто можна вирішувати і будівництво житла з наданням квартир мешканцям гуртожитку, і передбачати кімнати одиноким мешканцям в новобудові.
В перспективі є наміри таким чином вирішити питання у Львові.
Необхідно розглядати питання утримання підприємством будинків культури. Тут необхідно задіяти діяльність будинку культури так, щоб не тільки себе окупав, а і приносив прибуток, який би направлявся і на покращення діяльності підприємства. Чи утримання баз відпочинку. Тут необхідні значні кошти на їх утримання. В той же час це соціальний напрямок. Працівники повинні відпочивати. Раніше такі відпочинки були безкоштовними, тепер підприємством приймаються люди на відпочинок за певну сплату. Якщо це незначні суми, то це зрозуміло, а якщо необхідно сплачувати риночку ціну? Як особи з інвалідністю, дохід сімей у них невисокий, і платити такі суми.

Нерідко ідуть докори від людей з інвалідністю по зору з різних регіонів України, що після загарбання Росією санаторію в м. Євпаторії ніде на морі відпочити тому, що ціни дуже високі. Як виходити з цієї ситуації?
Питання, яке стоїть на порядку денному, і необхідно нам шукати шляхи його вирішення.Які шляхи можливі для покращення роботи окремих підприємств, і взагалі по яким напрямкам можна вирішувати питання підвищення рівня ефективності діяльності підприємств системи, і на скільки можливо впроваджувати той чи інший напрямок такої роботи.

В попередні роки Центральне правління та президія проводили роботу по реорганізації виробничих структур. Застосовувались такі форми реорганізації, як створення на базі проблемного підприємства іншої виробничої структури, створення нових підприємств. Наприклад, така реорганізація була здійснена по проблемному Рубіжанському УВП. Тут було створено нове підприємство, яке успішно подолало усі негаразди, що існували на попередньому підприємстві: виплатило його борги і стабільно почало розвиватись на існуючій виробничій базі, вони досягли позитивного результату і входять  до кращих підприємств УТОС.

Таку ж реорганізацію було здійснено на Мелітопольському УВП. На базі Артемівського УВП було створено нове підприємство, яке на даний час успішно працює,сплатило борги по заробітній платі працівникам  попереднього підприємства. На базі Мукачівського УВП створено нове підприємство, яке поступово вирішує проблемні питання попереднього УВП. На даний час необхідно значно покращити діяльність Тернопільського УВП і взагалі, як забезпечити збереження існування в цілому цього підприємства. Поки УВП працювало по кооперації, якось воно трималось. Тепер завод відмовився співпрацювати , роботу не можливо поки що знайти, має місце заборгованість по заробітній платі. А чого варте утримання приміщень УВП! Пропозиції здавати вільні приміщення в оренду не знаходять підтримки. Не має бажаючих брати приміщення в оренду. На це впливає і той фактор, що УВП знаходиться  у значному віддаленні від центра міста. Приєднати це підприємство хоча б на правах цеху ні до кого, не має в цьому регіоні таких підприємств, щоб дало можливість провести таку реорганізацію. Тому найближчим часом, якщо підприємство не буде працювати, необхідно буде приймати рішення відносно його подальшого існування.

Аналогічна ситуація існує і на Снятинському УВП, більш того, як уже відмічалось, виробничий корпус в аварійному стані і небезпечно людям знаходитись в приміщеннях будівлі, тому заборонено людям працювати в цих приміщеннях. У зв’язку з небезпекою його експлуатації можливо розглянути питання про демонтаж виробничого корпусу. На даний час будівля законсервована.

Що стосується діяльності Хмельницького УВП. Як забезпечити роботу УВП на належному рівні? Всі дії на покращення роботи підприємства як керівництвом об’єднання, так і керівництвом УВП, не дають поки що бажаних результатів, робота УВП збиткова,заборгованість по заробітній платі існує, складно знайти роботу. Яку тут можливо було б провести реорганізацію направлену на покращення ситуації? Розглядається з місцевою владою такий варіант, як здача в оренду одній із комунальних організацій міста через міську владу всього підприємства, тобто вся власність залишається в управлінні Товариства і передається в оренду.

Наступний напрямок реформування підприємств. В нас не один рік піднімається питання відносно кількості підприємств УТОС в одному місці. Як приклад сьогодні це наявність в м. Харкові 4 підприємств. Доцільно їх мати 4 в місті, чи недоцільно?

Опрацьовуючи ці питання виникали, особливо у значної кількості осіб з інвалідністю по зору, заперечення відносно зменшення кількості підприємств у місті, оскільки це пов’язано в першу чергу, із незручностями, пов’язаними з проїздом до місця роботи, незабезпеченістю роботою, роботою непромислових структур.

А пропозиції є різні. Залишити 2 підприємства, по іншимпровести реформування.На виручені кошти закупити обладнання , поповнити обігові кошти, поновити технологічне обладнання, освоїти нові вироби. 

Теоретично зрозуміло. А як буде вирішуватись це практично? Може статись так, якщо піти таким шляхом, то кошти будуть витрачені не ефективно, не буде бажаних результатів, а власність втратиться і це буде називатися реформуванням. Аналіз ефективності від проведення таких дій, щодо того щоб залишити 2 підприємства,  не дає бажаних результатів. І в даний час діяльність 4-х підприємств також не дає бажаних результатів.Тому це питання складне і якщо робити реорганізацію,то необхідно усім бути впевненими, що ми робимо правильно і отримуємо від такого реформування вагомий економічний ефект.
Необхідно йти ще по такому шляху, щоб на придбання нового обладнання, поповнення виробництва отримувати кошти від Фонду соціального захисту інвалідів. Для прикладу, останні роки не одне з підприємств УТОС м.Харкова не отримувало кошти від ФСЗ. А кошти у Фонді є.

Також неодноразово піднімалось питання і щодо доцільності функціонування в Києві 4-х підприємств.

Ще напрямок по покращенню фінансових показників - це максимальна здача в оренду незадіяних приміщень. Можна констатувати,як уже відмічалось, що і на підприємствах УТОС в Харкові є ще не мало приміщень, які не використовуються у виробництві і не здаються в оренду. Така ж ситуація і на Херсонському, Лубенському, Пирятинському, Кролевецькому, Львівському, Миколаївському та інших підприємствах. 

Що стосується Сумського УВП, то навіть при незначній кількості осіб з інвалідністю по зору, що знаходяться в трудових відносинах з УВП, протягом останніх років не вирішується питання по підвищенню рівня ефективності роботи УВП. Люди не забезпечені в повній мірі роботою і низька заробітна плата. Логічно було б перевести підприємство в статус виробничої дільниці одного з підприємств, але на даний час відсутнє в регіоні таке підприємство, до якого була б можливість зробити таке приєднання. Але в любому випадку така діяльність може привести до зупинки підприємства, то будемо шукати напрямки, шляхи вирішення цих питань.

А взагалі робота підприємства, рівень його ефективної діяльності, забезпечення роботою, виплатою своєчасно заробітної плати, прибуткова діяльність, вирішення соціальних питань в значній мірі залежить від керівника підприємства. Навіть в складних умовах, якщо керівник професійно підходить до вирішення існуючих проблем, постійно аналізує ситуацію і відпрацьовує шляхи по недопущенню збиткової діяльності, недопущенню заборгованості по заробітній платі, розробляє і впроваджує щоденно програму дій для апарату управління підприємством, постійно відслідковує фінансові показники, координує напрямки і доцільні витрати коштів на ті чи інші цілі і повністю системно контролює діяльність УВП, то підприємство працює ритмічно і вирішує в повній мірі поставлені завдання. Про роботу таких підприємств, їх керівників ми неодноразово говорили і на президіях, на пленумах, на нарадах.

Наступне, на що необхідно звернути увагу: у зв’язку з проведенням децентралізації, значна сума державних коштів залишається у місцевих бюджетах. На сьогодні в Україні приділяється значна увага на вирішення соціальних потреб людей, в тому числі постійного проведення реабілітаційної роботи. Нам необхідно на місцях вивчити питання на скільки реально створити при наших учбово-виробничих підприємствах такі реабілітаційно-відновувальні центри і проводити їх діяльність, функціонування за рахунок місцевих бюджетів. Адже створюються такі окремі центри місцевими державними структурами, а чому б не створити такі центри при наших підприємствах чи обласних організаціях з фінансуванням з місцевого бюджету. Зазначене питання потребує вивчення.

У нас на Волині створений прекрасний реабілітаційний центр , але із-за відсутності коштів з централізованого бюджету, діяльність його ускладнилась. Намагання включити фінансування з місцевого бюджету не давали позитивних результатів, тому можливо нова адміністрація міста позитивно вирішить це питання.

Необхідно нам застосовувати і інші можливості та форми виведення деяких наших підприємств із ситуації, в якій вони знаходяться на даний час. В цьому необхідно використовувати також таку можливість, як залучення коштів не тільки ФСЗ, а і залучення інвесторів, в тому числі іноземних фірм, грантів, пілотних проектів.

В свій час передбачалось створення в ЦП УТОС централізованого фонду розвитку підприємств і кошти з зазначеного фонду направляти на підприємства, на яких була складна ситуація для придбання сучасного обладнання, освоєння нових виробів, впровадження новітніх технологій. Проте, із ряду причин, в першу чергу відсутності фінансового забезпечення фонду,  цю задумку не вдалося реалізувати.

І взагалі, нам необхідно створити робочу групу при президії ЦП УТОС, якій доручити готувати пропозиції по можливим варіантам застосування того чи іншого шляху подальшого розвитку найбільш послаблених підприємств. В робочу групу необхідно залучити висококваліфікованих спеціалістів системи УТОС, можливо і науковців, економістів, бухгалтерів та інших.

Підсумовуючи викладене, ми усі розуміємо що питання підняття рівня ефективності роботи підприємств є актуальним і його необхідно вирішувати незважаючи на ті складності в їх вирішені, тому по кожному підприємству де буде погіршуватись ситуація, президія буде розглядати шляхи виходу із складної ситуації і разом з адміністрацією підприємства, трудовим колективом і апаратом президії приймати відповідні рішення.

Питання збереження власності та захист майна Товариства.
Президія ЦП УТОС постійно приділяє значну увагу питанням збереження власності Товариства. Тому протягом багатьох років були звернення до керівників УВП і організацій з вимогами вирішення питань щодо отримання Свідоцтва про право власності на об’єкти нерухомості УТОС, які передані УВП і організаціям Товариства в оперативне управління і знаходяться на їх балансі. Питання оформлення права власності УТОС неодноразово розглядалось на засіданнях президії, виносилась на пленуми інформація щодо стану справ в Товариствіз цього питання і приймались відповідні рішення. Завдяки спільній роботі членів Центрального правління, членів президії, апарату президії ЦП, керівників підприємств і організацій УТОС, робота по оформленню права власності на об’єкти нерухомості УТОС станом на 1.10.2019 року практично завершена. Залишились тільки кілька підприємств – це Звенігородське, Краматорське, Київське УВП№3та Ізмаїльське, які проводять цю роботу і найближчі місяці повинні її завершити.

Необхідно відмітити, що в період проведення цієї роботи,виникали серйозні протидії з боку різних структур. Так, в період роботи по оформленню власності, були посягання на захоплення всієї бази відпочинку «Івушка» Київського УВП№3. Завдяки спільним зусиллям колективу підприємства, членів Центрального правління, членів президії, апарату президії ЦП, депутатів Верховної Ради протягом більше як 3 років в судових органах, вдалося відстояти базу відпочинку «Івушка».

Товариство мало серйозну проблему по отриманню Свідоцтва на право власності на будівлю будинку звукозапису і друку. Не зважаючи на переконливі підтверджуючі документи, головним управлінням комунальної власності м. Києва у видачі Свідоцтва про право власності на будівлю було відмовлено. Всі звернення до Київської міської держадміністрації, до голови Верховної Ради не давали позитивних результатів. Питання розглядалось і в господарському суді Києва, і в апеляційному, а також у Вищому і Верховному судах. Тобто, скільки було зроблено зусиль, витрачено часу щоб пройти ці перепони і вирішити ці питання і з допомогою бувшого директора РБЗіД .

Не мало було докладено зусиль в подоланні перешкод, які були створені УТОС при поверненні у власність Товариства приміщень, в яких знаходиться наша об’єднана редакція періодичних видань «Заклик». В свій час Товариство побудувало за власні кошти цю будівлю. Припередачі житлових квартир забрали в комунальну власність Києва і нежитлові приміщення. Не один рік велись переговори щодо повернення цих нежитлових приміщень УТОС, але місто не погоджувалось на передачу незважаючи всі наші докази. Пройшли серію судових розглядів, і тільки завдяки професійному підходу нових керівників редакції, членів ЦП і президії вдалося повернути ці приміщення у власність Товариства.

У нас ще має місце такий факт, коли Львівське підприємство свого часу оформило документи по праву власності не на Товариство, а на підприємство. 
І вже декілька років ведеться робота по переоформленню документів, яка повинна найближчим часом завершитись.


Всі ви знаєте що Росія загарбала всю нашу власність в АРК: всі наші підприємства і єдиний спеціалізований санаторій у Євпаторії. Ми з питанням пов’язаним по власності в АРК звертались до Кабінету Міністрів України, Міністерства юстиції. Нам Міністерство юстиції надало інформацію, що Урядовий уповноважений у справах Європейського суду з прав людини звернувся з відповідною міждержавною заявою, яка містить скарги і щодо порушень Російською Федерацією прав Українського товариства сліпих, гарантованих статтею 33 «Міжнародні справи» Конвенції захисту прав людини і основоположення свобод. 


В даний час немало від різних фірм, ділків приходять пропозиції відносно того, щоб зайти на підприємство шляхом орендних відносин, різних реконструкцій, капітальних ремонтів, тощо з тим,щоб на наш погляд, потім всякими юридичними маніпуляціями відібрати власність, споруди, а потім підприємство. Всі мають інформацію, як шляхом маніпуляцій, помилок оформлені документів, договорів відбирають власність, землю, квартири.

Тому, знову і знову звертаю увагу на професійний, дуже уважний підхід при розгляді питання орендних відносин, оформлення різного роду договорів, реконструкцій, різних ремонтів з участю сторонніх організацій.


По-перше, всі ці напрямки робіт повинні проводитись з дозволу Центрального правління з участю трудового колективу. І по-друге, якщо вже надано такий дозвіл, то обов’язково при оформлені договорів залучати висококваліфікованих спеціалістів юристів. Краще оплатити такі оформлення спеціалістам, чим потім мати значні проблеми. І взагалі бути дуже уважними при розгляді різного роду питань, які стосуються власності  Товариства. 

Що нам не вдається вирішити відносно тих планів, які ми передбачили виконувати протягом року.
1. Перш за все, це заборгованість по заробітній платі. Вона продовжує існувати на ряді підприємств і заходи, які приймаються по її зменшенню і поступової ліквідації, поки що не дають вагомих позитивних результатів.

2. Не вдалося в І півріччі вирішити питання щодо продовження дії «0» ставки податку на додану вартість. Завдяки нашій з вами наполегливій роботі вдалося вирішити, щоб були підготовлені деякі законопроекти, де передбачалось продовження дії «0» ставки. Проте, при винесені одного із них на розгляд в сесійну залу, він був провалений депутатами попереднього скликання – не було достатньо голосів щоб його прийняти.

3. На ряді підприємств ще не вдалося підвищити рівень завантаженості роботою осіб з інвалідністю по зору, збільшити заробітну плату.

4. Ще на деяких підприємствах не до оформлені документи на право власності та акти на користування земельними ділянками, про що вже йшла мова.

Які стоять питання, над вирішенням яких ми повинні працювати.


1. Фінансова підтримка УТОС з держбюджету на 2020 рік. Дуже важливе питання, щоб отримати таку підтримку на 2020 рік і відстояти щоб хоч не було зменшення суми такої підтримки. Вже говорилось в доповіді, що пропонується головним розпорядником бюджетних коштів зменшення, але це не всі розуміють що це в основному заробітна плата, яка у працівників непромсфери і так низька. Більше того, в програмі 2507020 на 2020 рік включені всі громадські організації, які можуть отримувати фінансову підтримку з держбюджету, тобто до 2020 року могли отримувати фінансову допомогу організації зі статусом всеукраїнські, то тепер усі, а їх дуже багато, а збільшення фінансування по 2507020 не передбачено. То зрозуміло усім які будуть складності в розподілі для УТОС і УТОГ, якщо не буде встановлена така підтримка окремим рядком.


2. Ми повинні до кінця поточного року на президії затвердити для усіх підприємств бізнес-плани на 2020 рік, тобто план, напрямки роботи підприємства у 2020 році, з тим щоб покращувати діяльність підприємства та вирішувати нагальні питання .


3. Необхідно підприємствам максимально відпрацювати уже зараз питання отримання коштів з ФСЗ на технічне переоснащення виробництва та покращення санітарно-гігієнічних умов працівників.

4. Максимально активізувати роботу щодо внесення депутатами на розгляд у Верховну Раду законопроекту про продовження дії «0» ставки ПДВ з 2020 року і наполегливо працювати з депутатами Верховної Ради в регіонах з тим щоб був прийнятий такий закон.

5. Нам необхідно уже в поточному році після завершення оздоровчого періоду в цьому році готувати до наступного оздоровчого сезону Боярський будинок відпочинку. Для цього нам необхідно вишукувати кошти для проведення ряду ремонтних робіт.

6. Необхідно обласним організаціям, організаціям УТОС наполегливо працювати з міською владою з тим щоб були передбачені в місцевих бюджетах кошти на 2020 рік на підтримку статутної діяльності організацій. Ця робота уже повинна проводитись зараз.

7. Не за горами зима. Усім керівникам необхідно завершити підготовку до роботи в зимових умовах. 
Ще не мало питань які нам необхідно вирішувати і наше завдання робити все можливе для забезпечення належного функціонування усіх структур Товариства, забезпечувати підвищення добробуту членів Товариства.
