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                                          IX  пленуму ЦП УТОС

„Про результати діяльності Українського товариства сліпих за 2014 рік та першочергові завдання 



на поточний рік”.

                                                        16 квітня 2015 року

                                      Шановні учасники пленуму та гості!

        Враховуючи рішення президії ЦП УТОС,  на розгляд сьогоднішнього пленуму Центрального правління Товариства винесено питання щодо результатів роботи усіх структур  УТОС за минулий 2014 рік.  На пленумі також передбачено намітити і окреслити  найголовніші завдання, які в цьому році необхідно буде вирішувати  на рівні  Центрального правління і  його президії, та окремих підрозділів системи УТОС .

         Розпочинаючи аналіз підсумків нашої роботи в 2014 році, слід відмітити, що умови роботи системи УТОС в минулому році були найскладнішими за останні роки.

 На діяльність виробничих структур Товариства в 2014 році найбільш негативно впливали такі фактори, як нестабільна економічна ситуація в країні, постійне падіння попиту на більшість видів продукції Товариства на внутрішніх ринках країни через загальнодержавне скорочення виробництва та зниження купівельної спроможності населення.

          Все це стало наслідком дестабілізації політичної ситуації в країні, анексії Криму, бойових дій на Донбасі, що в свою чергу привело до втрати контролю над всіма організаційними, оздоровчими та виробничими структурами УТОС в Криму а також над окремими організаціями та підприємствами Донбасу. Крім того, внаслідок бойових дій практично знищена власність УТОС у місті Луганську.

         Зверталися ми неодноразово до Кабінету Міністрів України з приводу забезпечення  збереження власності УТОС на непідконтрольних Україні територіях Донбасу. І отримали декілька відповідей з різних правоохоронних і державних структур, що це питання буде вирішуватися лише після відновлення контролю української влади над  цими територіями. В зв’язку з цим президія прийняла рішення законсервувати основні засоби Луганських підприємств  УТОС, де практично уцілілі лише будівлі, та доручили керівникам зазначених підприємств розглянути питання щодо подальшого перебування у трудових відносинах з цими підприємствами їх працівників.

          Можна назвати ще ряд суттєвих факторів, які негативно впливали на роботу системи УТОС в минулому році.

          Але ми  разом з країною, з її бідами та своїми  негараздами прожили цей надзвичайно складний рік, докладаючи максимум зусиль на вирішення наших статутних завдань по наданню інвалідам по зору необхідної допомоги у подоланні життєвих проблем, забезпеченні їх різними видами реабілітації, матеріальною допомогою, лікуванням, оздоровленням, та іншим.

         У цій не легкій ситуації,  можна сказати, боротьбі за виживання ми відчували підтримку держави у вирішенні більшості  основоположних питань життєдіяльності Товариства та його структур. І в першу чергу, це – надання фінансової підтримки з державного бюджету для нашої непромислової сфери, а також збереження пільг з оподаткування для виробничої сфери. Важливість цих двох факторів для стабільного функціонування усіх наших структур, і промислових і не промислових, важко переоцінити. Тому в певній мірі це компенсувало негативні фактори зовнішнього  впливу на діяльність Товариства та дозволило переважній більшості наших структур досягти в минулому році певних позитивних результатів в статутній діяльності на благо інвалідів по зору. Крім того, структурам Українського товариства сліпих, в яких працює більше 50 відсотків інвалідів по зору надано право застосовувати і перераховувати до Державного бюджету податок – „Єдиний соціальний внесок” в розмірі 5,3 відсотка від фонду заробітної плати персоналу, що також позитивно впливає на фінансово-економічний стан підрозділів Товариства.  

        Аналізуючи роботу наших структур у напрямку виробничої діяльності, слід замітити, що не дивлячись на всі складнощі з недостачею обігових коштів, зниженням попиту на продукцію, наші виробничі підприємства виготовили  за минулий рік готової продукції на 387,0 млн. грн., а реалізація - 364 млн. грн. 

    В порівнянні з 2013 роком зазначені показники дещо зросли. Це в цілому. А якщо брати в розрізі підприємств, то зростання порівняно з 2013 роком мало місце лише на 16 підприємствах.

       Традиційно кращих результатів у виробничій діяльності досягли Дніпропетровське та Чернівецьке УВО, а також Білоцерківське УВП, Вінницьке УВП,  Кременчуцьке УВП, Коростенське УВП, Рубіжанське УВП№1, Херсонське УВП, Обухівське УВП та ін. Запорукою успіху цих підприємств є проведення аналізу фінансово-економічних показників, детальне вивчення ринків збуту, впровадження сучасних технологій, освоєння нових конкурентноспроможних виробів.

         Разом з тим на інших підприємствах обсяги виробництва та реалізації продукції знизились. Особливо різке падіння мало місце на Львівському УВО, Кролевецькому УВП, Звенигородському УВП, Чернігівському УВП, Черкаському УВП, Ніжинському УВП, Бердянському УВП та ін. 

Практично не здійснювало виробничу діяльність Сумське УВП, Ізмаїльське УВП, Слов'янське УВП, Мукачівське УВП. Ще ряд підприємств, можна сказати, більше
 не працювали, ніж працювали. Це і Снятинське, Хмельницьке,  Кіровоградське, Пирятинське та інші УВП. Такі проблемні підприємства, як вищеназвані, потребують реорганізації. В попередні роки ми проводили таку реорганізацію і по Запорізькому і по Мелітопольському УВП і мали позитивні результати. В минулому 2014 році розпочата реорганізація Мукачівського УВП. В поточному році передбачено розпочати реорганізацію ще деяких проблемних підприємств. Є сподівання, що така реорганізація дасть позитивні результати і приведе до покращення ситуації на таких проблемних підприємствах.

           З метою покращення господарських показників наших виробничих структур, розширення виробництва нових видів продукції та впровадження сучасних технологій  за пропозиціями підприємств і організацій Товариства  президією ЦП УТОС була затверджена Програма безповоротної фінансової допомоги з Фонду соціального захисту інвалідів на 2014 рік для технічного переоснащення виробництва і створення належних умов праці на одинадцятьох УВО, УВП і РБДІЗ УТОС.

           У відповідності з цією Програмою, рішеннями робочої групи і наказами Мінсоцполітики Дніпропетровському УВО «Луч» і Чернівецькому об’єднанню УТОС, Кременчуцькому, Одеському, Київському № 3, Миколаївському, Кролевецькому, Дніпродзержинському, Криворізькому, Дніпропетровському підприємствам УТОС, а також Республіканському будинку звукозапису і друку було передбачено надання безповоротної фінансової допомоги на загальну суму 20 млн. 546 тис. грн, але казначейства виділили підприємствам УТОС для освоєння лише близько 25 % від цієї загальної суми, а саме: 5 млн 415 тис 711 грн. В зв’язку з закінченням фінансового року не всі підприємства змогли провести тендерні процедури, отримати і освоїти ці кошти, придбати основні засоби, провести ремонтні роботи тощо.

Практично, повноцінно скористатися коштами Фонду соціального захисту інвалідів на технічне переоснащення виробничих процесів  і створення робочих місць для інвалідів по зору  змогло лише Кременчуцьке УВП. 

Ще пۥять підприємств отримали лише незначні частини з визначених сум цих коштів, що не дозволило цим колективам здійснити намічені плани технічного переоснащення виробництва. А ще пۥять підприємств, яким передбачалось виділення коштів Фонду, взагалі не отримали коштів - і все з причини несвоєчасного прийняття рішення про виділення коштів та їх надходження до підприємств.

         Така допомога Українське товариство сліпих не може влаштовувати.

         Тому, ми звернулись до Кабінету Міністрів України з проханням дати відповідну вказівку Мінфіну, Держказначейству, Мінсоцполітики дофінансувати в поточному році недовиділені суми коштів обۥєднанням, підприємствам та Будинку звукозапису і друку УТОС, передбачені їм в 2014 році на випуск літератури і аудіопродукції, технічне переоснащення і створення належних умов праці інвалідів, а також з проханням своєчасно приймати рішення та завчасно виділяти кошти на зазначені цілі.

            Потрібно також, щоб підприємства якісно готували бізнес-плани та іншу документацію на отримання безповоротної фінансової допомоги на технічне переоснащення та своєчасно подавали їх на розгляд у місцеві відділення Фонду і на місцевому рівні більш активно працювали над вирішенням питанням своєчасного розгляду свого пакету документів.

             Не дивлячись на незадовільні результати  співпраці з Фондом,  в Товаристві активно велась робота по освоєнню нових виробів, запровадженню нових технологій, та створення нових робочих місць для інвалідів. В 2014 році підприємствами УТОС було  освоєно виробництво 45 нових видів продукції, до виробництва яких залучені більш ніж 200 інвалідів по зору. В 2015 році освоїти і впровадити нові вироби планують 15 підприємствах системи і залучити більш ніж 300 інвалідів по зору, зокрема третина з них – на новостворених робочих місцях. Разом с тим на багатьох підприємствах УТОС не передбачається освоєння нових виробів в поточному році, що є явним недоліком в роботі керівників цих підприємств.    Необхідно переглянути роботу в цьому напрямі і винайти можливість освоєння нових виробів в поточному році, особливо для таких підприємств як Мукачівське, Чернігівське, Київське №2, №3, Львівське, Одеське УВО та інші.      

            Необхідно зупинитись на рівні заробітної плати за минулий рік на підприємствах УТОС. В результаті здійснення більшістю підприємств фінансово-економічної та виробничої діяльності зріс рівень заробітної плати всього персоналу і становив в цілому по УТОСУ 1867 грн., у інвалідів - 1263 грн. на місяць. За вироблену і реалізовану продукцію нараховано за рік заробітної плати всьому персоналу 124,2 млн. грн., в т.ч. інвалідам по зору 51,4 млн. грн., що становить 41,4% всього фонду оплати праці.

            В залежності від забезпечення інвалідів роботою, їх середньомісячна заробітна плата збільшилась. Найбільша заробітна плата за 2014 рік  у інвалідів Дніпропетровського УВО – 2081,3 грн., в т.ч. на головному підприємстві – 2011,0 грн., Білоцерківського УВП – 1712,8 грн., Кременчуцького УВП – 1569,2 грн., Вінницького УВП – 1093,6 грн., Краматорського УВП – 1220,2 грн., Херсонського УВП – 1230,1 грн., Обухівського УВП – 1131,0 грн., Костянтинівського УВП – 1103,4 грн., Мелітопольського УВП – 1079,0 грн.

            Разом з тим низький рівень заробітної плати, який нижче за встановлену суму мінімальної заробітної плати на Черкаському УВП, Чернігівському УВП, Звенигородському УВП, Ніжинському УВП, Кіровоградському УВП, Пирятинському УВП, Лубенському УВП та інших УВП.

            На ряді підприємств УТОС річний фонд оплати праці вищий, ніж обсяг виробленої продукції за рік. Всього таких підприємств по системі було 23. Річний  випуск продукції цих підприємств склав 10 943 тис. грн, а фонд оплати праці становив -  17 181 тис. грн. Таким підприємствам в поточному році слід звернути увагу на максимальне зменшення збитковості виробництва, підвищення конкурентоспроможності виробів, зниження різного виду непродуктивних затрат та інших негараздів. Через вище приведені недоліки і виникає на окремих підприємствах системи заборгованість із виплати заробітної плати. На 01.01.2015 року найбільші обсяги заборгованості із виплати заробітної плати мали Чернігівське УВП, Сумське УВП, Мукачівське УВП, Львівське УВО та ін. Разом з тим у цьому питанні є позитивні кроки його вирішення. Так повністю ліквідована  заборгованість на Харківському УВП №1. Суттєво знизилась заборгованість на Лубенському УВП, Слов'янському УВП, але цього не достатньо. В даний час вирішується питання ліквідації заборгованості по Чернігівському УВП. Необхідно активізувати цю роботу також керівництву Мукачівського, Львівського, Сумського, Артемівського та інших УВП, де існує заборгованість  з виплати заробітної плати.


В поточному році перед підприємствами, які знизили обсяги виробництва та реалізації продукції стоїть завдання збільшити обсяги виготовлення і реалізації продукції. Для цього необхідно проводити більш детальний аналіз економічних показників своєї діяльності, підвищити ефективність виробництва, конкурентноспроможність продукції, більш активно вести пошук споживачів на власні вироби, як на внутрішньому так і на зовнішніх ринках. Тим більше, що на даний час через подорожчання іноземної валюти звільнилися ряд сегментів продажу товарів на внутрішньому ринку від імпортних товарів і цю нішу необхідно заповнити нашою продукцією. Це необхідно прийняти до уваги всім нашим виробникам промислової продукції. Необхідно також звернути увагу багатьом нашим підприємствам на перебування складських залишках значної кількості нереалізованої продукції. Станом на 01.01.2015 р. залишки готової продукції в цілому по Товариству складають близько 30 млн. грн. Тому потрібно ще раз звернути увагу керівників тих підприємств де накопичення  залишків носить постійний характер, на недопустимість такого явища, як заморожування обігових коштів та вимагати від них прийняття всіх можливих заходів по реалізації цих залишків та максимального залучення всіх фінансових ресурсів на подальший розвиток колективів. 


В першу чергу на це слід звернути увагу Чернівецькому УВО, Київському УВП № 3, Рівненському та іншим УВП. 


Ще одне питання якому необхідно приділяти постійну увагу з метою збільшення обсягів реалізації продукції та підвищення забезпеченості роботою інвалідів по зору - це рекламна діяльність. Ряд підприємств системи активно здійснюють рекламу власних виробів, розміщують інформацію про неї на власних сайтах, виготовляють буклети, каталоги продукції та розповсюджують їх, беруть участь в виставках, ярмарках, але здійснюють цю роботу не всі підприємства. Недостатньо ця робота ведеться і в апараті ЦП УТОС. Тому в поточному році необхідно активізувати цей вид діяльності. Центральним правлінням планується прийняти участь в спеціалізованих всеукраїнських  виставках з демонстрацією продукції Товариства. Підприємствам необхідно подати інформацію про свої вироби для розміщення на сайті Товариства. Необхідно щоб кожне підприємства мало свій буклет з характеристиками своєї продукції і обов’язково необхідно більш активно брати участь в виставках, ярмарках та інших рекламних заходах.


В господарській діяльності в наших виробничих та інших структур залишається актуальним питання щодо створення безпечних та сприятливих умов праці, недопущення нещасних випадків та професійних захворювань на виробництві та в іншій господарській діяльності. Тому на протязі минулого року підприємства та організації УТОС активно працювали над вирішенням зазначених питань. В цілому по товариству на всі заходи по охороні праці було витрачено 3 884  тис. грн., що на 240 тис. грн. більше ніж в 2013 році. В цілому по системі були допущені 3 випадки виробничого травматизму і одна пожежа в гуртожитку. Враховуючи значимість питань з охорони праці , недопущення нещасних випадків на виробництві і пожеж необхідно посилити роботу по приведенню в поточному році  робочих місць до норм безпечної експлуатації, своєчасного проведення всіх видів інструктажів, налагодження роботи технічних комісій з охорони праці, та добровільних пожежних дружин, та виділення на ці заходи необхідних сум коштів. В Центральному правлінню цим питанням приділяється належна увага. Щорічно проводяться, в тому числі і за минулий рік, огляд-конкурси  „Підприємство високої культуру виробництва” та кращі добровільні пожежні дружини системи УТОС. Всі допущені в системі УТОС нещасні випадки пов’язані з виробництвам  та пожежі розглядаються на засіданнях президії з прийняттям відповідних рішень.


Враховуючи важливе значення питань права власності на нерухомість, яка належить Українському товариству сліпих і передана на баланс УВП і організацій УТОС, президія ЦП УТОС постійно протягом останніх років розглядала  хід  цієї роботи з викликом на засідання президії керівників УВП і організацій для надання ними пояснень, так як не вирішення цих питань загрожує втратою власності Товариства.                                                                       

          Майже всі підприємства і організації УТОС оформили ці документи.

Однак, ще у деяких структур УТОС  документи відсутні або оформлені не на УТОС, а на підприємство.

     
 Необхідно підприємствам та організаціям УТОС, які не завершили оформлення Свідоцтв  права власності на нерухоме майно УТОС необхідно прискорити цю роботу і завершити її на протязі поточного року.
 
          Щодо діяльності наших організаційних структур– це основа нашого Товариства, адже первинні організації поповнюють ряди УТОС, приймаючи до лав Товариства нових членів з числа інвалідів по зору. Крім того, це перша ланка де інвалід по зору отримує всебічну соціальну допомогу і у вигляді матеріальної допомоги, і отримання консультацій щодо пільг, працевлаштування, можливості участі в культурно-масових і спортивних заходах, дозвіллі, навчанні, оздоровленні та іншому. На даний час цю роботу виконують 158 первинних організацій. Це без кримських первинок. Із зазначеної чисельності: територіальних первинних організацій–118, виробничих – 40.

Серед кращих результатів у роботі по соціальній реабілітації інвалідів по зору за минулий рік мала Прилуцька ТПО (голова Таран Н.І.). Практично усі члени первинки інваліди по зору користуються пільгами на комунальні послуги, енергоносії та проїзд  у міському і приміському транспорті. Протягом року члени первинки отримували матеріальну допомогу.  Позитивних результатів в роботі по наданню інвалідам по зору соціальної допомоги досягли також Стрийська ТПО (голова Бісик З.І.). Значна робота по статутній діяльності виконана  Коростенською ВПО (голова Парфенюк О.А. ). Хорошу роботу в зазначених напрямах потрібно відмітити також Шепетівської, 
Смілянської, Київської ТПО №4 та інших територіальних та виробничих первинних організацій. 

Виконана первинними та обласними організаціями Товариства робота дозволила протягом 2014 року в цілому по Товариству працевлаштувати 694 інваліди по зору, з них поза системою 490, в системі – 204. Кращі результати в цьому напрямі статутної діяльності мали: Дніпропетровська, Волинська, Харківська, Полтавська та інші обласні організації. В той же час посилити роботу в цьому напрямі необхідно Сумській, Чернівецькій, Черкаській та деяким іншим обласним організаціям. І в першу чергу треба посилити співпрацю наших структур з місцевими центрами зайнятості особливо щодо пошуку прийнятних робочих місць для інвалідів по зору, здійснення їх навчання та здобуття фахової кваліфікації. Одночасно треба звернути увагу на активізацію роботи наших комп’ютерних класів у справі навчання інвалідів по зору роботі на комп’ютерній техніці з метою набуття необхідних навичок та працевлаштування на комп’ютеризовані робочі місця як в системі УТОС так і поза її межами. І приклад роботи в цьому напрямку треба брати з Львівської,  Івано-Франківської, Одеської, Чернівецької та інших обласних організацій, де цій роботі приділяється належна увага. 

Робота по збереженню та наданню інвалідам по зору пільг на місцевому рівні це практично основна ланка роботи наших обласних і первинних організацій. Ця робота перебуває у полі зору Центрального правління, президії ЦП УТОС постійно. Як позитивний приклад можна привести роботу в цьому напрямі Волинської обласної організації. У м. Луцьку інв. зору І та ІІ гр.  та їх діти до 18 років, як і в попередні роки, мають 100%-ву пільгу на оплату комунальних послуг. У м. Ковелі та у м. Нововолинську інв. зору І та ІІ гр., члени УТОС мають 50%-ву знижку видів комунальних послуг. Слід також відмітити роботу по наданню інвалідам по зору пільг на місцевому рівні також Житомирської, Миколаївської, Одеської, Львівської областей. Наприклад у Житомирській області більше тисячі інвалідів користується пільгами на комунальні послуги і енергоносії, в Херсонській і Миколаївській областях також такими пільгами користується переважна більшість інвалідів по зору членів УТОС. Ще раз потрібно наголосити про важливість роботи щодо надання інвалідам по зору пільг на місцевому рівні. В даний час у країні зростає самостійність регіонів, в тому числі і у фінансовому плані. Тому нашим обласним організаціям необхідно більш активно працювати з місцевими органами самоврядування над вирішенням питань виділення коштів з місцевих бюджетів на покриття пільг інвалідам по зору з виплати комунальних послуг, енергоносіїв, проїзду у міському транспорті та інше. Особливо це стосується Сумської, Чернівецької, Закарпатської обласних організацій, де результати роботи в напрямі пільг дуже низькі.
Одним з найважливіших напрямів діяльності наших організаційних структур є робота по забезпеченню матеріальною допомогою інвалідам по зору. Це і безпосередньо надання фінансової допомоги і харчових продуктів, послуг і товарів першої необхідності та іншого. З кращої сторони ця робота велась у Львівській обласній організації, члени УТОС якої отримали значну матеріальну допомогу.  Фінансову допомогу отримувала значна кількість інвалідів по зору Житомирської, Хмельницької та інших обласних організацій. Окремо необхідно відмітити надання допомоги інвалідам по зору, які проживають в сільській місцевості. Як позитивний приклад можна привести роботу в цьому напрямі Хмельницької обласної організації, де за зверненням голів первинних організацій Утосівцям, які проживають в сільській місцевості  проведена весняна та осіння оранка земельних ділянок на благодійній основі.

24 члена Шепетівської ТПО отримали жом (корм для тварин) та 2 садово-огородні ділянки.

Летичівський держлісгосп забезпечив 6 інвалідів по зору дровами (обрізки), «Летичівспецлісгосп» для 4 інвалідів виділив дрова за половину вартості, на суму 5440грн., а Ізяславський лісгосп забезпечив 5 інвалідів ТПО дровами на суму 1386грн. та на опалення приміщення ТПО. Такий досвід роботи потрібно втілювати і іншим обласним і первинним організаціям.
Слід відзначити що цю роботу в минулому році було дуже тяжко проводити зважаючи на те що основна допомога благодійних організацій, спонсорів була направлена на підтримку збройних формувань в зоні АТО. Але не дивлячись на це, як уже відмічалось вище, ми допомагали інвалідам по зору в плані надання фінансової та матеріальної підтримки. І навіть в цих тяжких умовах багато наших структур в свою чергу надавали допомогу і збройним силам України і біженцям з Донбасу, в тому числі інвалідам по зору. Так керівництво Одеської обласної організації та її рядові члени УТОС допомагали у розселені біженців та інвалідів по зору з Луганського УВО та первинних організацій розташованих на неконтрольованих Україною територіях Донбасу. А ось з ініціативи учасників театру естрадної пісні ”Дитячі мрії” м. Львова  та за участі всіх учасників художньої самодіяльності Львівської ТПО і запрошених артистів в міському палаці культури Г. Хоткевича було проведено благодійний концерт та виставку-продаж творчих робіт незрячих. За кошти зібрані на цьому заході закуплено вісім рацій та відправлено 80-ій аеромобільній бригаді, яка перебуває в зоні АТО. Можна привести інші приклади патріотичних вчинків наших організацій та окремих членів УТОС.

Продовжуючи тему матеріальної допомоги інвалідам по зору слід відмітити також надання їм різнопланових послуг направлених на підвищення матеріального благополуччя, оздоровлення, лікування та іншого.
Протягом 2014 року Дніпропетровською обласною організацією було забезпечено профілактичне лікування в офтальмологічному відділенні Державного Інституту медико-соціальних проблем інвалідності щомісячно отримували 8-10 чол., 11 членів УТОС отримали  безкоштовні путівки в обласну фізіотерапевтичну лікарню «Солоний лиман».
Продовжуючи тему надання допомоги інвалідам слід відмітити що протягом минулого року у Боярському будинку відпочинку оздоровились 502 інваліди по зору . Не дивлячись на певні труднощі було проведено рекордну кількість заїздів за останні роки, аж 8. Крім того на відомчих та інших базах відпочинку за минулий рік оздоровились майже 2 тисячі членів УТОС. Так інваліди зору дніпропетровської області та члени їх сімей мали можливість відпочивати на відомчих базах  відпочинку «Луч», в м Новомосковську, в селищі Стрілкове на березі азовського моря, та в с. Мир'янівка Криворізького УПП. Крім того на інших базах відпочинку системи УТОС та інших оздоровчих закладах відпочили більше 2000 інвалідів по зору та членів їх сімей. Активно працювали в цьому напрямі бази відпочинку Херсонського УВП „Маяк”, Мукачівського УВП „Едельвейс”, Миколаївського УВП «Ювілейна», Білоцерківського УВП «Діброва», Черкаського УВП УТОС, Чернівецького УВО та інші. Позитивну роботу в напрямку оздоровлення інвалідів по зору поза оздоровчими закладами системи УТОС проведено Житомирською обласною організацією, де за рахунок спонсорських коштів, благодійної допомоги було оздоровлено 289 членів УТОС. Такі приклади, як було приведено вище щодо оздоровлення інвалідів по зору необхідно брати до уваги іншим обласним організаціям. Особливо це стосується Чернігівської, Сумської, Тернопільської та іншим обласним організаціям.

 Так за минулий рік обласними організаціями було закуплено і розповсюджено серед інвалідів по зору тифлозасобів на суму більше 220 тисяч грн. Наприклад Одеська обласна організація протягом минулого року закупила 5 тонометрів, 100 пристроїв для прослуховування  книг і флеш карти до них, 67 звукових годинників, 40 складних тростин та інше.  Запорізька обласна організація, Дніпропетровська обласна організація і Миколаївська обласна організація УТОС та інші працювали над питаннями забезпеченням інвалідів по зору  тифлозасобами.
Іншим обласним організаціям необхідно посилити роботу по забезпеченню інвалідів по зору тифлозасобами. Причому необхідно звернути увагу на більш тісну співпрацю з місцевими органами соціального захисту, які відповідають за забезпечення інвалідів по зору тифлозасобами, вивчати потребу в них інвалідів по зору своєї організації, подавати заявки, домовлятися про передачу функції розподілу тифлозасобів за цими заявками серед інвалідів по зору безпосередньо в первинних організаціях. 

Важливою ланкою роботи наших організаційних структур є вирішення питань просторової доступності інвалідів по зору. В цьому напрямі продовжувалась робота по встановленню озвучених світлофорів, встановленню звукових маячків в метрополітені, на вокзалах, нанесення сигнального фарбування на  сходах переходів, зовнішнє озвучення міських транспортних засобів. Так у 2014 році за клопотанням Львівської обласної організації з міського бюджету м. Львова було виділено 90 тисяч грн. на облаштування світлофорів звуковими сигналами,.  До такої важливої роботи як зовнішнє озвучення транспортних засобів, яка проводилась в м. Хмельницькому, в м. Києві, в м. Рівному долучилися наші організації в м. Дніпропетровську, де до Міжнародного дня білої тростини був озвучений перший автобус маршрутом № 16. В подальшому планується обладнати звуковими інформаторами ще 7 міських автобусів в Нікополі.  На даний час вже придбано 3 пристрої, які найближчим часом будуть встановленні. Разом з тим в цій роботі дуже багато невирішених питань. Це і перешкоди на пішохідних шляхах пересування інвалідів по зору у вигляді незаконно припаркованого автотранспорту, несанкціонованої торгівлі, особливо у пішохідних переходах через вулиці,  на підходах до станцій метрополітену та інших перешкод. Ще недостатньо озвучуються пішохідні переходи в місцях де пересуваються інваліди по зору. Особливо це стосується райцентрів та невеликих містечок. Тому нашим організаційним структурам треба в подальшому звернути на це увагу і посилити роботу по вирішенню питань просторової доступності інвалідів по зору.

В напрямі просторової доступності працював реабілітаційний центр, який за минулий рік в п’яти групах провів навчання 48 інвалідів по зору просторової орієнтації та іншим навичкам, таким як самообслуговування, рельєфно-крапкового письма і початкового курсу комп’ютерних технологій для незрячих.
 Необхідно зупинитись на питаннях інформаційної доступності інвалідів по зору. Над цими питаннями в системі УТОС продовжували працювати наші реабілітаційний центр, НІКЦ УТОС, центральна бібліотека, редакція «Заклик» і РБЗіД.

  Центральна спеціалізована бібліотека для сліпих ім. М. Островського продовжувала направляти свої зусилля на всебічне забезпечення своїх відвідувачів потрібною інформацією в доступних їм форматах, розширення можливостей  технічних засобів і підтримку їх в працездатному стані,  поповнення та упорядкування власних книжкових фондів, методичну роботу. 

Щодо роботи нашої редакції «Заклик»  і будинку звукозапису і друку,  то в їх функціонуванні мали місце значні труднощі через відсутність фінансування окремих друкованих видань.  Об’єднаною редакцією періодичних видань УТОСу «Заклик» у 2014 році було підготовлено до друку  24 номери газети «Промінь» (плоский варіант), надруковано 8813   примірників. Журнал «Заклик»,  журнал «Школяр»  (за Брайлем) підготовлено та передано до РБЗіД УТОС  по  12 номерів, але через відсутність фінансування вони не були надруковані. Це недопустимо, тому в поточному році ми докладемо всі зусилля щоб  виправити ситуацію з виданням друкованих періодичних видань шрифтом Брайля та озвученої літератури.

           Важливою ланкою роботи наших організаційних структур протягом минулого року залишалась культурно-масова та спортивна діяльність. Практично всі наші обласні, первинні організації, будинки культури, клуби підприємств вели певну роботу в цьому напрямі. В зазначених закладах культури, а також в кімнатах дозвілля первинних організацій функціонувало 271 гурток художньої самодіяльності в яких брали участь 2 802 члени УТОС. В минулому році були проведені загальноутосівський конкурс художньої самодіяльності читецького жанру і малих театральних форм та Всеукраїнський літературний конкурс людей з вадами зору присвячений 200-річчю Тараса Шевченка.  
          Окремо необхідно висвітлити роботу нашої капели бандуристів «Карпати». В минулому році крім концертної діяльності, в процесі якої було дано 22 концерти, учасники капели брали участь у зйомках фільму «Поводир».         Певна увага в минулому році приділялась нашими структурами організації спортивних занять та змагань, діяло  в цілому по УТОС 158 спортивних секцій, в яких було зайнято 1418 інвалідів по зору. 

          Щодо завдань у поточному році:

          - у виробничій сфері: по проведенню технічного переоснащення виробничих потужностей, освоєнню нових виробів, впровадженню сучасних технологій, здійсненню тотальної економії матеріальних ресурсів і в першу чергу енергоносіїв, досягненню позитивних результатів у здешевленні власної продукції та підвищенні її конкурентоспроможності, пошуку нових ринків збуту продукції, в тому числі і зарубіжних, проведенню широких рекламних заходів, і на цій основі підвищити виробничо-господарські та фінансово-економічні показники своєї діяльності;


- в невиробничій сфері: по активізації роботи з метою працевлаштування інвалідів по зору, отримання для них пільг на місцевому рівні, надання їм матеріальної допомоги, сприяння отриманню освіти на різних рівнях, набуття кваліфікації, проведення оздоровлення, лікування, надання їм можливості безперешкодно користуватися літературою для інвалідів по зору, відвідання гуртків художньої самодіяльності, спортивних секцій, тощо.
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