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На виконання доручення віце-прем'єр-міністра України В. Кириленка від 13 лютого 2015 року № 5768/1/1-15 та у зв'язку з листом Секретаріату Кабінету Міністрів України від 18 лютого 2015 року № 2590/0/2-15 Міністерством юстиції України опрацьовано листи Українського товариства сліпих (УТОС) від 10 лютого 2015 року № 15-7/02 щодо надання допомоги у збереженні майна цього товариства на тимчасово окупованій території України та повідомляється, що роз'яснення з аналогічних питань надані УТОС з листами Міністерства від 01 жовтня 2014 року № 8288-0-4-14/12 та від 02 березня 2015 року № 1271-0-4-15/12.
Інформація, наведена у листах УТОС, взята до уваги та буде використана як приклад порушення прав українських юридичних осіб органами влади Російської Федерації на території АР Крим та м. Севастополь під час розгляду відповідної міждержавної справи у Європейському суді з прав людини.

Крім того, зазначаємо, що відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 31 травня 2006 року № 784 «Про заходи щодо реалізації Закону України «Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини» Урядовий уповноважений у справах Європейського суду з прав людини здійснює представництво держави в Європейському суді з прав людини у разі розгляду питань дотримання нею Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод.
Враховуючи вищенаведене, звертаємо увагу, що з метою належного захисту майна УТОС, яке розташоване на території АР Крим та м. Севастополь, заявник може самостійно подати заяву до Європейського суду з прав людини проти Російської Федерації.

З цією метою на сайті Міністерства юстиції України у рубриці «Європейський суд з прав людини» розмішені Додаткові рекомендації щодо звернення до Європейського суду з прав людини у зв'язку з порушенням прав осіб на окупованій території АР Крим та м. Севастополь, а також у південно-східних областях України, де міститься детальна інформація та практика Європейського суду щодо найбільш поширених порушень прав

фізичних та юридичних осіб Російською Федерацією на вказаних територіях, яких рекомендуємо дотримуватися під час підготовки належного пакету документів до Європейського суду з прав людини.
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