УКРАЇНСЬКЕ ТОВАРИСТВО СЛІПИХ (УТОС)
ЦЕНТРАЛЬНЕ ПРАВЛІННЯ

01601, м. Київ, узвіз Печерський, 3. Тел./факс 044 234 43 09. Eл.п.: 2347730@ukr.net
Розрахунковий рахунок 26008000031658 в ПАТ «Укрсоцбанк». МФО 300023.

Свідоцтво платника ПДВ № 37376735. Податковий № 000211926106. 
03.07.2014 № 09-4/126
Генеральним директорам УВО УТОС
Директорам УВП і організацій УТОС
Про підготовку до чергового
2014 р. пленуму УТОС.
Для підготовки матеріалів до чергового пленуму 2014 р. та з ціллю пошуку шляхів подолання кризової ситуації в фінансово-господарській діяльності підприємств через різке підвищення тарифів на енергоносії, комунальні послуги та інші негативні явища, з метою зменшення паливно-енергетичних ресурсів і посилення режимів економії і бережливості, необхідно провести детальний аналіз витрат енергоносіїв. За результатами аналізу розробити план конкретних заходів по їх суворій економії з представленням їх в термін до 25.08.2014 р. в  виробничий відділ ЦП УТОС. Також надати наступну інформацію:
- наявність (замість централізованого опалення і котелень) автономного опалення окремих підрозділів (цехів, дільниць, адміністративних і побутових приміщень) з використанням резервних пересувних та стаціонарних джерел теплопостачання ( тепло генератори, побутові котли, міні-котельні, піролізні котли, високоефективні калориферні печі  та інші)

- можливість переобладнання котелень на інший вид палива;                         
- привести конкретні приклади впровадження заходів по економному використанню паливно-енергетичних ресурсів (електроенергія, теплоенергія, палива, комунальних витрат) з визначенням по кожному із них прогнозуємих результатів економії в гривнях;


- можливість призупинення в осінньо-зимовий період роботи окремих виробничих корпусів, дільниць, побутових приміщень і обладнання (вказати метраж цих площ), а також об’єднання мало завантажених і малочислених підрозділів в одне приміщення з одночасною консервацією вивільнених приміщень і обладнання;                                      
- можливий режим роботи підприємства на період жовтень-лютий;
- стан готовності гуртожитків, де мешкають інваліди по зору (вказати вид опалення і що зроблено по забезпеченню житлом, а при наявності невирішених проблем – вказати причини і термін їх виконання);
-  стан заборгованість  за спожиті енергоносії ( електро-, теплоенергія, газ, паливо).  комунальні платежі  і конкретні заходи по їх погашенню, а також отримання пільг для зниження плати за них;                                                                                                 
- заходи по збільшенню випуску ліквідної продукції її реалізації  та освоєння нових видів продукції;

- шляхи щодо зменшення складських запасів видів продукції;
Прошу зазначену інформацію надати своєчасно до 25.08.14 р. без запізнень.

              Голова ЦП УТОС                                  

 В.М.Більчич
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