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Міністру соціальної політики України 
Лазебній М.В.
Шановна Марино Володимирівно!
До Вас звертається Всеукраїнська організація інвалідів «Українське товариство сліпих» (УТОС), як одна із найбільш чисельних громадських об’єднань людей з інвалідністю, що представляє інтереси осіб з інвалідністю по зору, з проханням залишити в затвердженому Державному бюджеті України на 2020 рік окремий рядок фінансової підтримки для цих організацій:
· Національної Асамблеї осіб з інвалідністю України:
· підприємств і організацій невиробничої сфери УТОС;
· підприємств і організацій невиробничої сфери УТОГ;
· Союзу організацій осіб з інвалідністю України.
УТОС об’єднує в Україні біля 40,0 гис. осіб з інвалідністю по зору, маг мережу більше як 400 своїх осередків по Україні, які проводять постійну, системну роботу з працевлаштування, навчання, оздоровлення, лікування, проведення соціально-трудової та медичної реабілітації, інтеграції осіб з інвалідністю по зору в суспільство, тим самим викопуючи значну частку функцій держави з забезпечення соціальною захисту осіб з інвалідністю по зору.
В складі невиробничих структур УТОС функціонують більше 45 спеціалізованих бібліотек, біля $0 будинків культури та клубів. 55 медичних пунктів, 35 гуртожитків де мешкають особи з інвалідністю. Навчально-відновувальні та інформаційні центри, спец редакція, оздоровчі заклади та інше.

В цих структурах особи з інвалідністю по зору проходять професійну підготовку, навчання, оздоровлення, реабілітацію, проводять культурно-спортивні заходи. Для них створені особливі умови роботи, реабілітації, навчання.
В невиробничій сфері професійно працюють спеціалісти із числа осіб з інвалідністю по зору в кількості більше 1200 осіб.
Для підтримки цих структур держава протягом більше як 15 років надає щорічно фінансову підтримку з Державного бюджету України.

Враховуючи особливості в роботі, наявності розгалуженої невиробничої сфери в УТОС і УТОІ\ чисельності організацій НАІУ, СОІ, протягом десятка років гака фінансова підтримка виписувалась в Держбюджеті! кожен рік окремим рядком.
В затвердженому Державному бюджеті України на 2020 рік також виписана окремим рядком фінансова підтримка для вищезазначених 4-х організацій.

Ми просимо Вас шановна Марино Володимирівно, зберегти окремий рядок Фінансової підтримки для зазначених організацій як і передбачено законом про Держбюджет на 2020 рік.
Відповідно до прийнятого зазначеного закону, розроблені і прийняті Постанови Уряду, і в разі не виділення окремим рядком фінансування для УТОС. на зміну цих постанов потрібно тривалий час і не при тому, що всі працівники невиробничої сфери вже більше 3-х місяців залишаються без заробітної плати і без засобів існування в умовах карантину.

Більш того, застосування конкурсних умов для УТОС неможливо. Про який конкурс може іти мова, якщо це непромислова сфера УТОС і це осередки. де постійно щоденно працюють спеціалісти, в основному особи з інвалідністю по зору на спеціально обладнаних для них місцях, а також навчають таких же осіб з інвалідністю по зору . молодь, а також тих, хто втратив зір на виробництві, при проведенні бойових дій та інше. Хто. як не такі спеціалісти, самі з інвалідністю, можуть навчити інших осіб з інвалідністю вивченню шрифту Брайля, користуванню комп'ютером, орієнтуванню тотально незрячого в просторі при переміщенні та інше.
Впровадження отримання фінансової підтримки на конкурсній основі - це< не постійні, а разові напрямки отримання фінансової підтримки, а діяльність невиробничої сфери це щоденна робота по багатьом, дуже важливим напрямкам життєдіяльності осіб з інвалідністю по зору і по цим напрямкам постійно працюють особи з інвалідністю по зору на спеціально обладнаних для них робочих місцях.
У разі затвердження конкурсу будуть ліквідовані практично усі робочі місця, особи з інвалідністю залишаться без роботи, що призведе до значної соціальної напруги.
Враховуючи зазначене, просимо Вас. шановна Марино Володимирівно, підтримати Українське товариство сліпих, залишити уже затверджену норму закону «Про державний бюджеті України на 2020 рік» щодо виділення в програмі 2507020 окремим рядком фінансову підтримку для 4-х організацій;
· Національної Асамблеї осіб з інвалідністю України;
· підприємств і організацій невиробничої сфери УТОС';
· підприємств і організацій невиробничої сфери УТОГ;
· Союзу організацій осіб з інвалідністю України,
що вкрай необхідно для збереження діючих робочих місць осіб з інвалідністю но зору, забезпечення діяльності усіх невиробничих структур на належному рівні в умовах пантемії і карантину.
З повагою,
Голова Українського товариства сліпих

В.М. Більчич
