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Про стан охорони праці в об’єднаннях і на підприємствах Українського товариства сліпих та виконання ними в 2013 році комплексних заходів, передбачених колективними договорами

Я.Г.Савчук

 М.І.Кулеба

Керівництво Центрального правління Українського товариства сліпих разом з керівниками учбово-виробничих об’єднань, підприємств і установ УТОС в 2013 році приділяло значну увагу вирішенню питань промислової безпеки, охорони праці, пожежної безпеки, виконанню комплексних заходів, спрямованих на поліпшення стану охорони праці та недопущення виробничого травматизму й професійних захворювань на підприємствах згідно Закону України «Про охорону праці».
Загальні витрати на заходи по охороні праці за рахунок усіх джерел фінансування у 2013 році склали 3 641,701 тис.грн. Підприємствами виконано 1347 комплексних заходи з поліпшення стану промислової та пожежної безпеки, гігієни праці та виробничого середовища. Кошти, виділені на зазначені комплексні заходи з охорони праці, згідно наданих підприємствами актів використані за прямим призначенням.

За цей період 964 працівники, у т.ч. 426 жінок, 332 інвалідів по зору були безкоштовно забезпечені спеціальним харчуванням (молоком, соками, вітамінами) або іншими харчовими продуктами на суму 556,5 тис.грн. (Вінницьке, Дніпропетровське головне, Сімферопольське «Кримпласт», Білоцерківське, Криворізьке та інші УВП).

3195 працівники, у т.ч. 1416 жінка, 1629 інвалідів по зору були забезпечені засобами індивідуального захисту - спецодягом, спецвзуттям, миючими та гігієнічними засобами та іншим - на суму 405,2 тис.грн. (Вінницьке, Дніпропетровське “Луч”, Дніпропетровське, Керченське, Обухівське, Корост енське та інші УВП).

Виконано заплановані комплексні заходи з поліпшення роботи по паспортизації та реконструкції загальних, припливних, витяжних та місцевих вентиляційних систем, газопиловловлюючих пристроїв, що дало змогу зменшити рівень загазованості та запиленості на робочих місцях працівників (Дніпропетровське УВП, Сімферопольське, Київське №1, Рівненське, Харківське № 1, та інші УВП).

Проведені роботи по покращенню освітлення робочих місць і доведено до вимог санітарних норм на Дніпропетровському УВП, Дніпродзержинському, Керченському, Київському № 1, Краматорському, Сімферопольському «Кримпласт», Рівненському, Кам’янець-Подільському та інших УВП.

В 2013 році велись роботи по переобладнанню та реконструкції систем опалення та котелень на Криворізькому, Краматорському,  Рівненському, Донецькому УВО, Сімферопольському, Коростенському та інших УВП. 
       Проведено ремонт мереж водопостачання та водовідведення із заміною фаянсових виробів на Дніпропетровському УВО, Керченському, Київському № 4, Дніпропетровському УВП, Рівненському, Коростенському та інших УВП.

Виконані роботи з ремонту (реконструкції) приміщень, покрівель, заміни дерев’яних вікон на металопластикові на Дніпропетровському “Луч”, Дніпропетровському, Криворізькому, Керченському, Білоцерківському Коростенському, Херсонському та інших УВП. Для забезпечення безпеки впродовж шляху прямування інвалідів по зору переобладнані та реконструйовані засоби орієнтування (2342 погонних метри) на Київському №1, Кременчуцькому, Львівському, Кролевецькому. Харківському №3 та інших УВП.

Заплановані медогляди пройшли 4134 працівники на Дніпропетровському “Луч”, Дніпропетровському, Керченському, Білоцерківському, Полтавському, Черкаському, Донецькому УВО, Сімферопольському УВО, Коростенському, Криворізькому та інших УВП.

Для безпечної експлуатації електроустановок проведені перевірки опору заземлення на Олександрійському, Обухівському, Полтавському, Чернівецькому головному, Рівненському УВП.

Під постійним контролем керівників підприємств і баз відпочинку знаходились питання своєчасного вивезення виробничих та побутових відходів, дезинфекція приміщень та територій на Дніпропетровському, Криворізькому, Дніпродзержинському. Київському № 1, Донецькому головному, Чернівецькому головному, Єнакіївському та інших УВП.

Службами охорони праці підприємств розроблено та переглянуто 805 інструкцій, з них 170 посадових та 592 - з охорони праці.  

Навчання й атестацію з питань охорони праці пройшли 1461 особи, в т.ч. 188 посадових осіб, 1240 осіб, що мають професії, пов’язані з підвищеною небезпекою на Дніпропетровському “Луч”, Дніпропетровському УВП, Київському № 1, Донецькому головному, Єнакіївському, Дніпродзержинському, Обухівському, Сімферопольському, Кролевецькому, Кам’янець-Подільському, Керченському та інших УВП.

Придбано наочну агітацію, посібники й літературу з охорони праці на, Вінницькому, Керченському, Київському № 3, Дніпропетровському, Чернівецькому головному та інших УВП.

Проведена атестація робочих місць на Олександрійському, Дніпропетровському “Луч”, Дніпродзержинському, Сімферопольському, Київському № 2, Херсонському та інших УВП.

Придбані медикаменти для медичних пунктів й виробничих аптечок на багатьох підприємствах на загальну суму 30 тис. грн.
Виконання системних заходів з охорони праці (як розділ колдоговору) на підприємствах системи дало можливість поліпшити умови праці з шкідливих чинників 821 працюючому, у т.ч. 387 жінкам, 466 інвалідам по зору на загальну суму 665,8 тис. грн. 

Служби охорони праці працюють на 39 підприємствах, комісія з охорони праці створена на 37 УВП, кабінети з охорони праці функціонують на 37 УВП, система управління охороною праці – на 33 УВП, служба з нагляду за будівлями і спорудами підприємства – на 28 УВП.
Проте, як показав аналіз звітності та перевірки стану охорони праці в 2013 році, окремі УВО, УВП УТОС з недостатньою відповідальністю виконують роботу по створенню здорових і безпечних умов праці та попередженню виробничого травматизму.

Незначно збільшилась кількість працюючих в системі УТОС , які виконують роботу, пов’язану з  підвищеною небезпекою. Зменшилась кількість працюючих в умовах з наявними шкідливими чинниками: на даний час в таких умовах на підприємствах системи зайняті 491 працівники, у т.ч. 192 жінок.
При значній фізичній амортизації і моральній застарілості основних фондів, відсутності коштів на їх відновлення не проводиться своєчасний планово-попереджувальний ремонт засобів виробництва, рухомого складу, устаткування та обладнання. Станом на 01.02.2014 року із наявних 8468 одиниць машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів в цілому по системі 536 одиниць не відповідають вимогам нормативних актів про охорону праці, 659 одиниць законсервовані, 1535 одиниць вичерпали передбачений паспортом ресурс роботи, а 443 одиниць потребують виведення з експлуатації і списання.

Органи Державної служби гірничого нагляду і промислової безпеки в 2013 році провели 42 перевірки на підприємствах Товариства, за результатами яких видано 41 припис.

Через недоліки під час навчання безпечним прийомам праці, порушення вимог безпеки під час експлуатації устаткування, машин, механізмів, порушення трудової і виробничої дисципліни та з інших причин у 2013 році мали місце три нещасних випадки пов'язані з виробництвом , в яких зазнали виробничі травми три працівники (Полтавське, Сімферопольське УВО та Барське УВП). 

В 2013 році велика увага приділялась збереженню людського життя  та матеріально-технічних цінностей від пожеж. Протипожежні витрати в 2013 році на охоронно-пожежну сигналізацію (Харківське №3, Київське №2), ревізію протипожежного обладнання і його придбання склали 287,4 тис. грн.

 В даний час підприємства Українського товариства сліпих працюють в умовах постійного дефіциту сировинних і паливно-енергетичних ресурсів, ринку збуту та нестійкого фінансово-економічного становища. Але, незважаючи на це, з метою удосконалення умов, безпеки та охорони праці на 

підприємствах системи розроблені, узгоджені та затверджені для впровадження в 2014 році 230 комплексних заходи з охорони праці (як розділ колдоговорів підприємств) на загальну суму 1 661 тис. грн.

З метою подальшого проведення робіт з поліпшення умов та безпеки праці, запобігання на цій основі виробничого травматизму, Президія Центрального правління УТОС  П О С Т А Н О В Л Я Є:

1. Керівників підприємств, на яких сталися травматичні випадки виробничого характеру, зобов’язати безумовно виконувати комплексні заходи з охорони праці за 2014 рік, забезпечити здорові і безпечні умови праці, активізувати роботи по недопущенню виробничого травматизму в подальшому і виконання постанов президії ЦП УТОС №8-14р, №12-14р, №13-14р за 2013 рік.
2. Звернути увагу керівників підприємств, які своєчасно не відзвітували про виконання комплексних заходів з охорони праці в 2013 році і не надали «Комплексні заходи з охорони праці» на 2014 рік  на те, що вони несуть персональну відповідальність за своєчасне надання звітності та планів.
3.Затвердити «Комплексні заходи з охорони праці» підприємств і об’єднань Українського товариства сліпих на 2014 рік в кількості 230 заходів на загальну суму 1 661,4 тис.грн., а також акти виконаних робіт підприємств і об’єднань УТОС в 2013 році.
4. Прийняти до відома, що всі нещасні випадки, які сталися на підприємствах Українського товариства сліпих в 2013 році та визнані пов'язаними з виробництвом, розслідувались і аналізувались керівництвом підприємств за участю громадських комісій з питань охорони праці, розглядались президією Центрального правління УТОС з прийняттям конкретних рішень по їх попередженню у майбутньому.

5. Зобов’язати керівників об’єднань і підприємств Українського товариства сліпих:

5.1. Забезпечити виконання у повному обсязі та в передбачені терміни комплексних заходів по охороні праці згідно угод адміністрації та профспілок підприємств, запланованих у колективних договорах на 2014 рік. Вважати комплексні заходи по охороні праці виконаними тільки при наданні до апарату президії Центрального правління УТОС відповідних актів виконаних робіт (згідно постанови президії ЦП УТОС від 27.01.97 р. № 1-7).

5.2. Підвищити відповідальність посадових осіб за стан охорони праці безпосередньо на робочих місцях, забезпечити належні санітарно-гігієнічні, виробничі та технічні умови праці, прийняти заходи щодо усунення причин виробничого травматизму, зменшення впливу шкідливих факторів, які негативно впливають на здоров’я працюючих.

5.3. Проводити на підприємствах своєчасну та якісну роботу по інструктажу та навчанню безпечним прийомам праці, особливо на процесах з підвищеною небезпекою та ділянках, на яких задіяні інваліди по зору.

5.4 Суттєво підвищити на ввірених підприємствах рівень громадського контролю за охороною праці, повною мірою реалізовувати вимоги Закону України “Про охорону праці” № 2695-ХII. Кожний нещасний випадок на виробництві розглядати на засіданні профспілкового органу підприємства з принциповою оцінкою причин цього випадку, дій або бездіяльності посадових осіб, а також вживання заходів по усуненню випадків травматизму і соціальному захисту потерпілого.

6. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на відділ з питань виробничої діяльності Центрального правління УТОС.    

Голова президії ЦП УТОС




   
             В.М.Більчич

За секретаря президії ЦП УТОС



   
             П.В.Клецко
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