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Про стан охорони праці на Пирятинському УВП УТОС та проведену підприємством роботу з промислової безпеки і протипожежного захисту об’єктів.

Кулеба М.І.
В липні 2014 року була проведена позапланова перевірка стану охорони праці, промислової безпеки, протипожежного захисту, виконання Закону України «Про охорону праці», «Кодексу цивільного захисту України», наказів і приписів державних установ,  постанов і розпоряджень президії Центрального правління УТОС з питань охорони праці та пожежної безпеки на Пирятинському УВП УТОС. На підприємстві станом на 01.07.2014 р  працюють 45 осіб, із них 27 жінок і 29 інвалідів по зору.  
В 2013 році підприємство витратило 2204 грн. на охорону праці і виконало 2 заходи  на покращення санітарно-гігієнічних умов, що не відповідає нормативним відрахуванням на охорону праці. За  6 місяців поточного року витрачено на охорону праці тільки 172 грн. на спецодяг і миючі засоби. 
За період 2013 роки та 6 місяців поточного року на підприємстві не було травматичних випадків пов’язаних з виробництвом та пожеж.

Перевіркою встановлено, що на підприємстві ведуться журнали інструктажів з охорони праці, працівники забезпечуються спецодягом та миючими засобами, проводяться медогляди і інструктажі з охорони праці, переглядаються і розробляються інструкції з охорони праці для працівників по професіям. В 2013 році четверо працівників забезпечувались лікувально-профілактичним харчування. На виробничих дільницях влаштовані стенди і куточки з охорони праці, функціонує служба з охорони праці. придбавається періодична преса і література з охорони праці і пожежної безпеки. Регулярно підприємство перевіряють державні контролюючі органи.                                                            

В ході перевірки виявлено що в виробничих приміщеннях не поновлена інформація про категорію приміщення і шляхи евакуації, в механічній дільниці підлога потребує  термінового ремонту. Дільниці підприємства розташовані на значній території  і мають недостатньо різних орієнтирів  і інформації для незрячих. Багато будівель мають тріщині цегляної кладки та зони її руйнування.
Небезпечні зони території не огороджені і не мають попереджувальних надписів. . На підприємстві, із-за фінансових труднощів, недостатньо уваги приділяється  для поліпшення виробничих і санітарно-гігієнічних умов для працівників, положень з охорони праці, та пожежної безпеки підприємства.
Президія Центрального правління УТОС п о с т а н о в л я є:
1. Вважати роботу адміністрації Пирятинського УВП УТОС в  створенні безпечних і належних умов праці, промислової і пожежної безпеки, організації охорони праці на підприємстві такою, що відповідає, в основному, чинному законодавству, нормативним документам та постанов президії ЦП УТОС з цих питань.
2. Директору Пирятинського УВП  УТОС Гнатюку І.П.:

-  обладнати для незрячих  на території підприємства додатково орієнтири з надписами для незрячих працівників. шрифтом Брайля;                                                                                         -  для нагляду за будівлями які мають значні тріщини цегляної кладки, встановити щоденний нагляд та на тріщини встановити гіпсові маячки з датою їх постановки. Небезпечні місця загородити  попереджувальною стрічкою і надписами про небезпеку; 
- виконати терміново ремонт підлоги механічної дільниці;

- вишукати можливості збільшення фінансування на охорону праці і пожежну безпеку.                                                                                                 3.  Зобов’язати інженера з охорони праці Тимченко А.М.:

- в приміщеннях, де відсутня інформація про категорію приміщення, відповідальних осіб, схеми евакуації - доповнити інформацією; 
- разом з майстрами дільниць слідкувати за регулярністю видачі спецодягу, лікувально-профілактичного харчування, видачі миючих засобів;
- слідкувати за фінансуванням на охорону праці і виконанням заходів по охороні праці і покращення умов праці робітників.

4. Усунути в місячний термін виявлені перевіркою недоліки. Про результати виконаної роботи доповісти в ЦП УТОС до 27 серпня 2014 року.

5. Контроль за виконанням даної постанови покласти на відділ ЦП УТОС з питань виробничої діяльності.
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