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Про стан  охорони праці в об’єднаннях і на підприємствах Українського товариства сліпих та виконання ними  в 2016 році комплексних заходів, передбачених колективними договорами. 
  Я.Г.Савчук,  М.І.Кулеба

В 2016 році керівники учбово-виробничих об’єднань, підприємств і організацій УТОС разом з працівниками  апарату ЦП УТОС приділяли значну увагу щодо виконання статей Закону України «Про охорону праці», санітарних вимог та «Кодексу цивільного захисту України», виконанню запланованих комплексних заходів на покращення виробничих і санітарно-гігієнічних умов праці робітників, передбачених на минулий рік, недопущення виробничого і побутового травматизму, професійних захворювань і пожеж в об’єднаннях, на підприємствах  і організаціях Товариства.






Звіти про стан промислової безпеки, охорону праці і пожежну безпеку на підприємствах і організаціях та надали інформацію про виконані роботи по наміченим  заходам на покращення санітарно-гігієнічних умов праці в об’єднаннях і підприємствах Товариства за 2016 рік - 40 підприємств УТОС. В минулому році підприємства запланували виконати 167 заходів з метою забезпечення збереження життя, здоров’я працівників підприємств, проведення запланованих заходів з охорони праці, поліпшення санітарно-гігієнічних умов та безпеки праці, запобігання на цій основі виробничого травматизму, професійних захворювань і недопущенню пожеж, на що було заплановано асигнувати 2 млн. 479 тис. грн. 
Так, за звітний минулорічний період було виконано 427  захід, на які було витрачено з усіх джерел фінансування та благодійної допомоги 6 157,4  тис. грн. Як завжди найбільші суми на охорону праці, пожежну безпеку та покращення санітарно-гігієнічних умов праці працівників були витрачені   на Дніпропетровському УВО «Луч» - 2млн 282 тис.грн., Білоцерківському УВП – 610 тис.грн., Вінницькому УВП – 256,4 тис. грн. Дніпровське УВП – 1 млн 252 тис.грн., Криворізькому УВП – 335 тис.грн., Камянець-Подільському УВП – 267,6 тис.грн., Обухівському УВП –175 тис.грн., Коростеньському УВП - 108,4 тис.грн., Житомирському УВП – 144,6 тис.грн.
В 2016 році підприємства покращили умови праці 579 робітникам,  працюючим в шкідливих умовах, т.ч. 310  жінкам та 311  інвалідам, на що було витрачено 1 382 тис.грн.    Засобами індивідуального захисту – спецодягом, спецвзуттям, миючими та гігієнічними засобами та іншим  були забезпечені 3318 працівники, серед яких 986 жінок і 1125 інваліда на суму 644 тис. грн. (Дніпропетровське УВО «Луч» - 247 тис. грн, Білоцерківське УВП – 120 тис. грн.,  Криворізьке УВП – 69,7 тис. грн., Кам*янець-Подільське УВП - 30,5 тис. грн та інші). 

Згідно діючих нормативів 741 робітник, у т.ч. 257 жінок та 213 інвалідів, які працюють в шкідливих виробничих умовах, були безкоштовно забезпечені спеціальним харчуванням (молоком, соками, вітамінами) та іншими харчовими продуктами на суму 798 тис. грн. (Дніпропетровське головне – 167 тис. грн, Білоцерківське – 329 тис. грн., Вінницьке – 190 тис. грн., Криворізьке – 43 тис. грн. та інші УВП). Медогляди в лікувальних закладах  планові, позапланові та при прийомі на роботу  пройшли 1457 осіб підприємств. Навчання та перевірку знань з охорони праці, пожежної безпеки , як на підприємствах, так і в учбових центрах пройшли 874 працівників різних спеціальностей, в т. ч., 133 посадові особи і 680 робітників працюючих в умовах з підвищеною небезпекою. 
Службами охорони праці на підприємствах було  додатково розроблено та переглянуто 673 посадові інструкції, із них 529 інструкції з охорони праці.
За минулий рік підприємства поповнювали бібліотечки з питань охорони праці, поновлювали наочну агітацію з охорони праці і пожежної безпеки, як в кабінетах так і на робочих місцях працюючих на суму 5700 грн.
В звітному періоді виконувались значні ремонтні роботи і реконструкції пов’язані з необхідністю приведення виробничих і побутових приміщень а також відомчих баз відпочинку в належний санітарно-гігієнічний та протипожежний  стан на що було витрачено 1 612 тис.грн. ( Дніпропетровське УВО «Луч» – 501,5 тис.грн, Кам*янець-Подільське УВП –124.2тис.грн., Дніпровське УВП  – 785,9 тис.грн., Криворізьке УВП-70 тис.грн.)
Для створення більш сприятливих умов праці робітників виконувались заплановані заходи з паспортизації та реконструкції загальних, припливних, витяжних та місцевих вентиляційних систем, газопиловловлюючих пристроїв, монтажу систем кондиціонування приміщень, що дало змогу зменшити рівень шуму, загазованості та запиленості на робочих місцях працівників, а також призвело до покращення температурного режиму робочих місць, на що було витрачено 215,9 тис. грн. (Дніпропетровське головне – 180,6 тис.грн., Білоцерківське УВП- 32 тис.грн., Дніпровське УВП - 30,0 тис.грн.)
Для зменшення витрат на опалення в зимовий період 2016 року продовжувались роботи по переобладнанню систем опалення адміністративних і виробничих приміщень з централізованого на місцеве, реконструкція котелень і переводу їх на тверде паливо. Продовжувались роботи по заміні дерев’яних вікон і дверей на металопластикові, утеплення фасадів будівель на загальну суму – 517,2тис.грн. 
З метою забезпечення  безпечного прямування інвалідів по території підприємств та на шляхах підходу до них в населених пунктах, де розташовані учбово-виробничі підприємства, додатково встановлені озвучені світлофори, відремонтовані та пофарбовані засоби орієнтування для слабозорих осіб (1544  погонних метрів) на що було витрачено 20,4 тис.грн. 
Проводились регламентні роботи по недопущення враження працюючих електричним струмом, безпечної експлуатації робочого освітлення, електроустановок, проведені заходи по встановленню додаткових захисних бар’єрів, роботи пов’язані із заміною електропроводів і щитів, перевірки шин і опору заземлення та інші види  робіт направлені на збереження здоров’я і життя працюючих та недопущенню пожеж через електроустановки. 

На підприємствах виробничі аптечки і діючі медпункти забезпечувались медикаментами першої необхідності на загальну суму 55,3 тис. грн.  
 Не залишилось без уваги керівників підприємств, організацій і баз відпочинку  питання благоустрою територій, своєчасного вивезення виробничих та побутових відходів, дезінфекції і дератизації приміщень, територій підприємств і  підготовки баз відпочинку до літнього сезону.             На протипожежні заходи підприємств було витрачено 111 тис. грн..


 В 2016 році на 33 підприємствах функціонували служби охорони праці, комісії з охорони праці створені на 34 УВО і УВП, кабінети чи куточки з охорони праці працюють на 31 підприємстві, система управління охороною праці – на 30 УВП, служба з нагляду за будівлями і спорудами підприємства – на 20 підприємствах.  

Державна служба України з питань праці  в минулому році провела 12 перевірок підприємств Товариства і було видано 9 приписів на усунення виявлених недоліків з безпечних умов праці на робочих місцях підприємств    (Барське, Богодухівське, Вінницьке та інші УВП).
На переважній більшості підприємств УТОС фінансуванню охорони праці приділяється належна  увага, але є підприємства, які за минулий рік  не достатньо  виділяли кошти на заходи з охорони праці і пожежної безпеки, покращенню санітарно-гігієнічних умов праці робітників ( Чернігівське УВП №1, Черкаське,  Богодухівське, Київські №1,2 УВП). 
Згідно отриманої інформації, основні виробничі фонди підприємств Товариства фізично і морально застарілі, відсутність  в достатній кількості обігових коштів не дозволяє їх відновленню і заміни, не завжди своєчасно проводиться планово-попереджувальний ремонт засобів виробництва, рухомого складу, устаткування та обладнання. Станом на 01.01.2017 року із наявних на підприємствах 6702 одиниць машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів,  268 одиниці не відповідають вимогам нормативних актів про охорону праці (НПАОП), 269 одиниць законсервовані, 1110 одиниця вичерпала передбачений технічним паспортом ресурс роботи, а 263 одиниць потребують виведення з експлуатації і списання.

Слід відзначити, що за останні декілька років на підприємствах Товариства щорічно  зменшується кількість випадків виробничого травматизму, але уникнути їх зовсім не вдається. Так наприкінці 2016 ріку було 2 випадки травмування робітників на виробництві. Також ще достатньо високий рівень побутового травматизму (87 випадків), що негативно впливає на трудову дисципліну і виробництво.
На протязі багатьох років  підприємства Українського товариства сліпих працюють в умовах фінансово-економічної кризи в державі, постійної нестачі обігових коштів, труднощів при відкритті кредитних ліній, і їх високих відсотків,  завищених і не стабільних цін на сировину, комплектуючі і паливно-енергетичні ресурси, відсутності постійних ринків збуту та закриття деяких міждержавних ринків збуту з політичних мотивів, різкого зменшення купівельної спроможності більшості населення України  та інших негараздів, але,  незважаючи на це, підприємства УТОС з метою покращення виробничих і безпечних умов праці, протипожежного захисту та санітарно-побутових чинників на підприємствах Товариства виконуються положення Закону України «Про охорону праці», санітарно-гігієнічні вимоги та «Кодекс цивільного захисту України».

Президія Центрального правління УТОС  П О С Т А Н О В Л Я Є:
1. Інформацію про стан охорони праці в об’єднаннях і підприємствах УТОС  за 2016 р. та виконання ними намічених комплексних заходів з охорони праці, пожежної безпеки покращенню умов праці працівників  прийняти до відома.
2. Зобов’язати керівників УВО, УВП та організацій УТОС:

2.1. Розробляти і приймати  в подальшому всі  необхідні заходи з попередженню виробничого травматизму і професійних захворювань  на підприємствах, пожеж, розробивши для цього відповідні відкориговані плани організаційно-технічних заходів з профілактики виникнення непередбачуваних  ризиків на підпорядкованих підприємствах і організаціях;
2.2. Забезпечити в 2017 році безумовне виконання в повному обсязі та в передбачені терміни комплексні заходи по охороні праці, згідно прийнятих угод адміністрації та громадських організацій підприємств, запланованих у колективних договорах на рік. Про виконання комплексних заходів по охороні праці обов’язково надавати до апарату президії ЦП УТОС відповідну звітну інформацію згідно постанови президії ЦП УТОС від 27.01.97 р. № 1-7.
2.3. Підвищити відповідальність інженерно-технічних працівників за стан охорони праці безпосередньо на робочих місцях та особливу і щоденну  увагу приділяти там, де працюють інваліди по зору, забезпечивши їм належні виробничі і санітарно-гігієнічні умови праці. Проаналізувати і прийняти заходи по усунення причин виробничого травматизму, зменшення впливу шкідливих факторів, які негативно впливають на життя і здоров’я працюючих.

2.4. Проводити на підприємствах своєчасну та якісну роботу по всім видам інструктажів та навчанню безпечним прийомам праці, згідно посадових інструкцій, а особливо на процесах з підвищеною небезпекою та там, де задіяні особи з інвалідністю по зору.
3.Звернути увагу директорів Львівського УВО і підприємств підпорядкованих об*єднанню (Петришак С.Ю.),  Рубіжанського УВП (Чесебієв А.Б.), Нікопольського УВП (Ябченко В.В.), які не надали звіти про стан з охорони праці за 2016 рік, на те, що вони несуть персональну відповідальність за якісне і своєчасне надання звітності відповідно до вимог ст. 27 Закону Україні “Про охорону праці ” та відповідних постанов президії ЦП УТОС № 3-9 від 25.03.1997 року і 13-28 р від 21.12.2010 року та на них можуть накласти адміністративне покарання.
4. Підвищити на підприємствах Товариства рівень громадського контролю за охороною праці, повною мірою реалізовувати вимоги Закону України № 2695-ХII «Про охорону праці», та «Кодексу цивільного захисту України». Про кожний нещасний випадок на виробництві, пожежу негайно повідомляти виробничий відділ ЦП УТОС та надавати необхідні акти про нещасний випадок пов'язаний з виробництвом. Випадки виробничого травматизму розглядати на засіданнях громадських організацій підприємства з принциповою оцінкою причин цього випадку, дій або бездіяльності посадових осіб, а також прийняття заходів по усуненню випадків виробничого травматизму, профзахворювань і в подальшому  вживати дієві заходи  соціального захисту потерпілого.
5. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на відділ з питань виробничої діяльності ЦП УТОС.
Голова ЦП УТОС
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